

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy Istenl örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában! Amen.

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZAM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDEVRE 11.— PENGÓ.
HAVONTA 3 P 80 FILLER.

8 OLDAL KER. POLITIKAI NAPILAP XLVII. ÉVFALYAM, 6. SZAM

ITT AZ ÚJ LAKASRENDELET

Debrecen közellátása

most a komoly háborús erőfeszítés kellős közepén minden vonalon az alapos megszervezés eredményét és megnyugtató képét mutatja. Erről győződhetik meg napról-napra Debrecen fogyasztóközösségének minden rétege éppúgy, mint a legfelsőbb kormányhatóságok és az illetékes tényezők egyaránt. Természetesen a közellátás ilyen zavartalan menete és rendje nem azt jelenti, mintha Debrecen valami különálló sziget lenne az országos közellátás hatalmas apparátusában és itt bőséggben dűlködnének más vidékek rovására, hanem azt, hogy a készletek elosztása minden körülmények között takarékos gondoskodással történik és mindig sikerült biztosítani azt a mennyiséget az elsődlegesen élelmickekben, amely mellett a jegyrendszer bevezetése óta mindenki megkaphatta a maga fejadagját.

Nagy teljesítmény ez, ha figyelembe vesszük, hogy sokszor lekérdőjelezhető látszó akadályokat kellett áthidalni szállítási és forgalmi torlódások idején is. Ez ez közzönhető elsősorban annak a nagy-szerű szervezetszégnek, amely Debrecen város vezetősége és a közellátási hivatal felkészült nem lekérdőjelezhető feladatainak elvégzésére. Valahányszor a belső hazai front helytállásáról frünk, mindenkor hangsúlyozzuk, hogy a helyes vezetés és a szervezésen múlik a felhonyosult problémák megoldása. Annyi bizonyos tehát, hogy Debrecenben a közellátási ügyek intézése, vezetése hivatott kezében van s ennek köszönhető, hogy a dolgozó rétegek nyugodtan nézhetnek a holnap elé, mert ha szűkösen, kiszabott mértékben is, de mindenki hozzájuthat hatósági maximális árak mellett létfenntartási szükségleteihez.

Ha az ember összehasonlításra tesz az elmúlt világháború itthoni szétzilált és szervezeten közellátási adataival, akkor tudja csak értékelni, hogy milyen nagyjelentőségű a debreceni közellátási hivatalnak ez a kiválóan összehangolt szervezetszég. Ha nem is álmódunk békebeli élelmészeti változatosságokról, annyi tény, hogy ma Debrecenben ellátatlan népréteg nincs, mindenki számon van tartva s a közösségi szellem érvényesítésével arányosan részesül mindenki az egyes közszükségleti cikkekből. Ennek a megnyugtató állapotnak magyarázata elsősorban az, hogy nem bürokratikus, hanem rugalmasan, a gyakorlati követelmények szerint történik az ellátás biztosítása. Itt van egy kitűnő példa mindjárt a napokban megindított tojásakció. Itt a termelő társadalmi rétegek ezt az élelmészeti cikket nem a hatóságától várják. A kiosztást te-

Amerika az Ibériai félsziget felől akarja felállítani a második arcvonalat

Clark északamerikai altengernagy beismeri, hogy az angolszászok rá szeretnék tenni kezüket az Azori-szigetekre — A német hadvezetés a keleti arcvonal döntő pontjain új tartalékokat gyűjt össze — Német tengeralattjáró elsüllyesztett egy 18.730 tonnás csapatszállító hajót — Az angolszász hadvezetőségek tanácskozássra ülnek össze Washingtonban

Magyar csapatok sikeres rohamvállalkozásai

Berlin, január 8. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távíráti Irodának. A véd-erő főparancsnoksága közli: A középső Kaukázus és a Don vidékén, valamint Sztalin-gradtól északnyugatra a német csapatok esütörtökön is súlyos, de sikeres elhárító harcokat vívtak a Szovjet nagy gyalogos és páncélos erőivel. Az ellenséget ellentámadással több helyen visszavetettük. A bolsevikiek súlyos veszteségeket szenvedtek. Elpusztítottunk 32 páncélosot.

Az Immen-tótól délkeletre az ellenség sok páncélos támogatásával hiábavaló támadásokat indított. 15 páncélos harckocsit vesztett. Vadászrepülőink a középső és északi arcvonalon heves légi harcokban saját veszteség nélkül

lelőttek 32 szovjet repülőgépet.

A Ladoga-tavon folytattuk az utánpótlást lebonyolító forgalom támadását.

Az éjszaka támadást intéztünk Murmanszk városa és kikötője ellen. Észak-Afrikában hevi harcok folytak.

Libiában az ellenség gyors német harci repülőgépek meglepetésszerű támadásai alatt jelentékeny veszteségeket szenvedett gépjárművekben és hadianyagokban. Légiharcoknál három repülőgépet lelőttünk.

Bone kikötőjében megrongáltunk két ellenséges űrhajót.

Dél-Tuniszban jól célzott bombák egy ellenséges légi támaszponton nagy rombolásokat okoztak.

Elsüllyesztett ellenséges hajók

A péntekre virradó éjjel német harci repülőgépek Bougie előtt egy hajókaravánból elsüllyesztettek összesen 16.000 tonnányi két kereskedelmi hajót. Öt kereskedelmi hajót súlyosan megrongáltak.

Egy német búvárnaszád Algirtól keletre elsüllyesztett egy búvárnaszádvadászt. Ugyanez

a tengeralattjáró később megrongálta egy nagy szállító hajót.

Pénteken a hajnali órákban angol repülőgépek zavaró támadásokat intéztek Németország nyugati vidéke ellen. A lakosság körében hatóságok közölnék, hogy a kisebb épületek keletkeztek. (MTI)

Olasz bombatámadás Bone kikötője ellen

Róma, január 8. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 958. sz. közleménye:

A syrti és tuniszi arcvonalon mérsékelt katonai tevékenység folyt. Felszéges osztagok

hát úgy kellett végezni, hogy csak a városi fogyasztók részesüljenek belőle. A jegyrendszer precízitása zökkenésmentesen lehetővé tette a fogyasztóknak ezt a különválasztást is, egyszerűen úgy, hogy a gabonalaposok, tehát az őstermelők minden sérelem nélkül kikapcsolhatók voltak belőle, így a kenyérjegyesek igazságosan hozzájuthattak a maguk tojásfejadagjához.

Ugyanílyen üdvös formában sikerült megoldani a legszegényebb, elaggott, kereset, vagy munkakép-ten len társadalmi rétegek ellátását a most megnyitott népkonyhák révén.

Ezen a vonalon sem volt nyoma semmiféle tétovázásnak s a helyzet ma az, hogy Debrecenben a legkietlenebb téli hidegekben is tápláló meleg ételt fog kapni az a két-három ezer főnyi szegény tömeg, amelynek ráutalását szintén a legegyszerűbb adminisztrációval gondosan megállapítják. Erre a célra a szükséges hűvelyes termékeket, füzéléket, tésztaneműt és kenyert kielégítő mennyiségben biztosították már.

Jól esik lerögzíteni ezeket a tényeket már csak azért is, mert va-

helyi jellegű támadásait visszavertük és néhány foglyot ejtettünk.

Olasz légikötelékek újból bombázták Bone kikötőjét és a német repülőgépprajokkal együtt gépkocsioszlopokat támadták. Több mint 50 gépkocsit tetek mozgásképtelenné és igen sokat megrongáltak. A nap folyamán vívott légi harcokban öt ellenséges vadászrepülőgépet lelőttünk.

Az algiri partok mentén német repülőgépek sikeres támadást intéztek egy hajókaraván ellen. Két, egyenként 8000 ton-

Összeomlott szovjet támadások

Berlin, január 8. Mint a Német Távíráti Iroda értesül, az Immen-tótól délkeletre a bolsevikiek január 7-én sok páncéloskocsit támogatásával támadást intéztek a német állások ellen. A támadások összeomlottak és a szovjet csapatok súlyos veszteségeket szenvedtek. A bolsevikiek itt 15 páncélosot vesztettek.

Az angolszász hadvezetőségek tanácskozássra ülnek össze Washingtonban

Stockholm, január 8. (Interf) A szövetséges nyugati hatalmak megoldatlan politikai és katonai kérdései miatt Londonban lehetségesnek tartják, hogy a szövetségesek hadvezetőségei Washingtonban rövidesen tanácskozássra ülnek össze. Való-

nás kereskedelmi gőzöst elsüllyesztettek, öt másikat biztosan eltaláltak.

Északamerikai négymotoros repülőgépek esütörtökön nagyszámú robbanóbombát dobtak le Palermo kikötő környékére és központi negyedeire. Több lakóház összeomlott. A rakosság köréből az eddigi adatok szerint 46 halott és 262 sebesült áldozata van a támadásnak.

Licata felett is dobtak néhány gyújtóbombát. Néhány épületben jelentékeny kár esett. Egy ember megsebesült. (MTI)

Berlin, január 8. Mint a Német Távíráti Iroda értesül, a keleti arcvonal közepes szakaszán német csapatok január 7-én rohamcsapatokkal eredményesen vertek vissza helyi jellegű ellenséges támadásokat. Velikije-Luki helyőrsége továbbra is szívósan védekezik az erős ellenséges támadások ellen. (MTI)

szinü — mondja a közlés — hogy ezen az összejövetelen a brit politika képviselőit Edén külügyminiszter vesz részt. Egy jól tájékozott londoni svéd levelező szerint ezen az értekezleten szönyegre kerülő legfontosabb problémákról az alábbiakban számolnak be: 1. A francia északafrikai politikai zűrzavar. 2. A tuniszi katonai helyzet, amely Angliában és Amerikában mind nagyobb nyugtalanságot kelet. 3. A kölcsön és bérleti-törvény, amelyet a köztársaságpártiak Anglia hátrányára meg akarnak csontkítani. 4. További brit-amerikai véleménykülönbségek, mint pl. az amerikaiak magatartása a háború utáni légi közlekedés kérdéseiben. Mint ismeretes, az amerikai Egyesült Államok gyakorlatilag a világ összes légi közlekedési vonalának kiszolgáltatását követelik.

Leleplező nyilatkozat Amerika tervéről

Santiago de Chile, január 8. (Stefani) Clark északamerikai altengernagy nyilatkozatot tett, amelyben kijelentette, hogy a végleges győzelmet az a fél fogja kivívni, amely az atlanti-óceáni támaszpontok legnagyobb részét meg tudja szerezni, hogy azokról akadályozza meg az ellenfél tengeri közlekedését és csapatokat és hadianyagot küldjön a hadszíntérre.

— Eppen ezért — mondotta — az Azori-szigetek bármely

pillanatban gazdát cserélhetnek és az egyesült nemzetek kezébe kerülhetnek. Az Azori-szigetektől ellenőrizni lehet az életfontosságú tengeri útvonalakat. Az Azori-szigetek az Egyesült Államok, Anglia és Brazília kezében fontos támaszpontot jelentenek védelmi szempontból, de emellett abból a szempontból is fontosak lennének, mert innen az egyesült nemzetek előrenyomulhatnának az Ibériai-félsziget felé, míhlyt a második arcvonal órája ütni fog.

A németek nagy erőgyűjtése

Berlin, január 8. (Német TI) A Német TI katonai szakértője pánteken azzal a tényállással foglalkozott, hogy a keleti téli csatát a német csapatok és szövetségesek ellentámadásai épen annyira jellemzik, mint a szovjet támadások. A katonai szakértő ezeket írja:

— A nagy német vezérkar továbbra is a haladás taktikáját alkalmazza és ez kétségtelemül az egyre inkább előtérbe kerülő intézkedésekre vonatkozik, amelyet a német hadvezetés a bolsevik offenzívák ellen, de különösen a keleti arcvonal déli részén tesz.

Feltűnő a szovjet páncélosvesztéseinek egyre növekvő aránya. November 20-tól 30-ig a németek és szövetségesek naponta 80—90 páncélosot pusztítottak el. December 1-től 10-ig ez a szám 115-re, december 11-től pedig 150-re emelkedett naponta. Német katonai körökben rámutatnak arra, hogy a keleti arcvonalon jelenleg tapasztalható hadmozdulatokból kifeje-

zésre jut a német hadvezetés nagy stratégiai célja: nem mértéklenül nagy területek megszerzése, hanem a békés európai fejlődést fenyegető bolsevik veszély egyszerűs mindenkori kiküszöbölése.

Érdemes azonban még egy másik körülményre rámutatni. A tél a német hadvezetés számára nézve már régóta a tevékeny szünet ideje volt, általában a háborús erőgyűjtés, de különösen a háborús szervezés szempontjából. — Ilyen időben érezhetők, hogy a világ rendkívül figyelmes arra a kevése is, amit német részről közölnek. Ha tehát a német véderő legutóbbi jelentései bizonyos tekintetben hangsúlyozzák a német ellenállás megerősödését, bizonyára nem tévedünk, ha arra következtetünk, hogy a német hadvezetés a keleti arcvonal döntő jelentőségének tartott pontján új tartalékokat gyűjt össze és ezek hatása természetesen csak akkor lesz érezhető, ha majd itt az óra.

A magyar csapatok Voronyezstől délre mélyen behatoltak a bolsevikiek háta mögé

A Kaukázus nyugati részében a német és a szövetséges csapatok a legutóbbi napokban eredményes felidőlt és rohamosztágvállalkozásokat folytattak. Több ellenséges támaszpontot füstöltek ki és néhány magaslatot megszálltak. Tuapszetől északra a német hegyvidékek felgöngyölítettek egy kiserőd-rendszert és több bolsevik géppuskafésztet semmisítettek meg.

A Kaukázus keleti részében néhány előretolt támaszpont visszavétele anélkül, hogy az ellenség észrevette volna, az arcvonal megrövidítéséhez vezetett és ezáltal vonalaink megerősödtek. A bolsevikiek kísérlete, hogy páncélosok támogatásával lerohanják harcerős utóvédjeinket, a német és a szövetséges harci- és csatorepülőök hatásos támogatása mellett kudarcot vallott. A mintegy negyven támadó páncélosból 28 páncélos romokban vagy kitéve maradt a csatateren.

Voronyezstől délkeletre magyar csapatok nagyszabású rohamosztágvállalkozás során mélyen behatoltak a bolsevikiek háta mögé, elpusztítottak több harci állást és sok foglyot hoztak megukkol. A foglyok vallomásai megerősítik megfigyeléseinket, hogy Swoboda kör-

nyékén nagyobb erők gyülekeznek.

A Rzev környékén a német gránátosok rajtaütéssel 37 erős harci állást és 15 kiserődöt pusztítottak el és azok védőit felmorzsolták. Velük Luki támaszpont is megálta helyét a legnagyobb tüzérségi támogatással és sok nehéz páncélos és nagy légierők bevetésével folytatott támadásokkal szemben. Hajnalról késő éjszakáig egyik támadást a másik után verték vissza a hős védekezők, elpusztítottak két páncélos, légvédelmi tüzérségünk pedig tízenkét páncélos szovjet repülőgépet lőtt le. Ezekben a súlyos harcokban a német vadász- és harci repülőök hatásosan segítették a földi csapatokat. A német vadászok heves légi harcokban 34 szovjet gépet lőttek le, közülük 8 Stormovik-ot és több kétmotoros P. E. 2. mintájú cselharci repülőgépet. A német csatorepülőök mélytámadással pusztító hatást értek el tüzérvesszélük tüzevel és repeszbombáikkal a sűrű sorokban támadó bolsevik csapatokban.

Taropecnél a német csapatok támadásba mentek át és 9 km. mélységben betörték a bolsevik állásokba. Az ellenség kétségbeesett ellentámadásaival szemben ezt az eredményt a németek megtartották. A szovjetcsapatok támadásaikat az limer-től délkeletre harci repülőökkel támogatták és eközben tíz repülőgépet veszítettek. (MTI)

A BULGÁR HADÜGY-MINISZTER A FÜHRERREL

Berlin, január 8. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának:

A Führer főhadiszállásán fogadta Michov altábornagy, bolgár hadügyminisztert, aki hosszabb látogatást tesz Németországban.

ELSÜLLYEDT EGY NAGY ELLENSÉGES CSAPATSZÁLLÍTÓ HAJÓ

Berlin, január 8. (Interim) Most már megállapítható, hogy az a hajó, amelyet egyik német tengeralattjáró december 7-re virradóra elsüllyesztett egy 18 ezer 730 tonnás személyszállító hajó volt, benne felfegyverezeti katonákkal. A tengeralattjáró az elsüllyesztés helyén később újból felmerült és ekkor borzalmas kép tárult a tengeralattjáró személyzet elé. Magas hullámokban hajóroncsok, összefört mentőesernyők között számszámra láttak megfulladt katonákat. Tekintettel arra, hogy a tengeren vihar dühöngött, a katonák közül alig menekült meg egy is.

TUNISZ ES A TENGYEL HADIEREJE

Genf, január 8. (Német TI) A Times megállapítja, hogy a szövetségesek győzelme, vagy veresége attól függ, hogy össze tudja-e olvasztani egységes hadvezetésbe a tengely szárazföldi és légi fegyveremét. A lap a többi között a következőket írja:

A tengelyhatalmak megszállása következtében megerősítették ellenőrzésüket a Földközi tenger központos része felett. A tengely forgalmát Tuniszban nem lehet megakadályozni mindaddig, míg a német-olasz harci repülőgépek tartózkodnak az országban. Tunisz birtoka lehetővé teszi a tengely számára, hogy a Földközi tenger egész hosszában hatalmas akadályokat gördítsen a szövetségesek hajóforgalmának útjába.

NAGY SZENHIÁNY DANIÁBAN

Stockholm, január 8. (Bud. Tud.) A dániai szénhiányok miatt a színházak, vendéglők és egyéb szórakozóhelyek valószínűleg kénytelenek az esti zárórát korábbi időpontra hozni. Ebből kifolyólag a villamosok üzemi idejét is megrövidítették. A szénrel való takarékoskítás végett több nagyipari vállalat szünetelteti üzemét. A gáz és elektromosáram előállítására külföldi szénből történik, azonban valószínű, hogy ennek fogyasztását is korlátozni kell.

NAGY TŰZ EGY CHIKÁGÓI MULATÓBAN

Zürich, január 8. Mint Chikágóból jelentik, a szerdára virradó éjszaka nagy tűz ütött ki egy mulatóhelyen. A tűz okát nem ismerik. Heves robbanás volt, amely a mulatóhely tetőzetét a levegőbe röpítette. A katasztrófa pillanatában több mint 300 ember tartózkodott az étteremben. Közülük legalább 200 többé-kevésbé súlyosan megsérült. Mintegy husz ember hiányzik. (MTI)

Vereséget szenvedtek Tuniszbán a brit inváziós csapatok

Berlin, január 8. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a tuniszi helyzetről. Tuniszbán csütörtökön sehol sem voltak nagyobb jelentőségű harci cselekmények. Mateur mellett az előző nap a brit inváziós csapatok vereséget szenvedtek. Tunisz középső részén pedig elhárítottunk egy francia disszidens alakulatnak azt a részét, amelylyel a kelet felé való kijutást próbálta kikerészakolni. A tengely légi ereje ismét rendkívül éleken és sikeres tevékenységet fejtett ki. Német bombázók jó hatással támadtak három repülőteret az algíri és tuniszi határ-

területben. Több találatot értek el romboló bombázóink és tüzérvesszélükkel megsemmisítették a földön 8 kétmotoros repülőgépet, a többi pedig megrongálták. Az egyik repülőter műhelysáta kigyulladt és a tűz átcsapott az üzemanyagkocsira is. Egy nehéz léghárító üteget elhallgattattunk. Olasz harci repülőgépek csütörtökön is nagy hatással folytatták támadásukat az algíri part inváziós kikötői ellen. Különösen erős támadás érte ezuttal is Bone kikötőjét. Több nagy tűz megsemmisítette az éppen akkor kirakot hadianyagot. (MTI)

Heves légi harc Észak-Afrikában

Berlin, január 8. Mint a Német TI értesül, gyors német repülőgépek Messerschmidtt vadászgépek kíséretében január 7-én egy ellenséges repülőteret támadtak a Nagysyrtsis-vidéken Észak-Afrikában. Mely repülésben több hullámban bombákkal árasztották el a kifutópályát és gépkocsit gyülekezéseket. 18 tehergépkocsi lángborult, vagy felüledt követ-

keztesben megsemmisült, több gépkocsi pedig súlyosan megrongálódott. Gyors német harci repülőgépek támadása idején a német vadászgépek heves égharcot vívtak brit vadászgépekkel és lelőttek három Spitfire gépet. Az eredményes vállalkozásról minden német repülőgép visszatért kiindulási repülőterére. (MTI)

A magyar orvosok felkészültek a háborús betegségek elleni küzdelemre

A Magyar Tuberkulózis Társaság Balatonkenesén ülést tartott, amelyen 216 orvos jelent meg a belügyminisztert Johan Béla államtitkár, a kultuszminisztert Szukováthy Imre miniszteri tanácsos, a fővárosi Salamon Géza tanácsnok képviselte. Dr. Sz. Kovács Ferenc előki megnyitójában rámutatott a háborúval járó megbetegedések és halálozások számának várható emelkedésére, amely ellen fel kell készülni az orvosi társadalomnak.

Az orvosképzés terén nagy haladást jelent az új tudógyógyászati tanszék felállítás. Ezzel elérhető, hogy a Taiyakra kerülő fiatal orvosok a tuberkulózis elleni küzdelemre szakosítottan felkészülhessenek. Johan Béla államtitkár, Salamon Géza tanácsnok és Angván János felszólalása után Götthardt Oszkár rámutatott a hiltuberkulózis diagnózisának újabb eredményeire, megállapítva, hogy ez a kórkép sokkal gyakoribb, mint azt általában gondolják. Sajnos, hibás diagnózis következtében igen sok gyermeket kezelnek hiltuberkulózis néven hibásan és feleslegesen.

Kinevezések a debreceni OTI-nál

Budapest, január 8. A kormányzó a m. kir. belügyminiszter előterjesztésére az Országos Társadalombiztosító Intézetnél a fogalmazási, műszaki és biztosításmatematikai tisztviselőket egyesített létszámába Balder Ferenc debreceni biztosítási főellenőrnek, a biztosítási felügyelői címet és jelleget, a számvetőségi tisztviselői létszámába Lelkes Béla számvizsgálónak a számvetőségi tanácsos címet és jelleget adományozta.

Walkó János debreceni lakos, díjnokot a középiskolai érettségéhez kötött állásu állami gyakornokok részére megállapított illetményekkel id. minőségű számgyakornokká, Darvas Mihály számellenőrt a IX. fizetési osztályba számvizsgálóvá, az alsófoku biztosítási szakon Gehl József debreceni elsőosztályú tisztet a VIII. fizetési osztályba biztosítási főtisztvé kinevezte.

MEGHALT A MAGYAR SZÁRMAZASU TESLA MIKLÓS

Lisszabon., január 8. Newyorkból jelentik, hogy Tesla Miklós, a világhírű elektrotechnikus és feltaláló 86 éves korában Newyorkban meghalt. — Tesla gyakorlati mérnöki munkáját Budapesten, a Ganz gyárban kezdte. Később külföldre került, majd 1884-ben Amerikába ment.

Vigszínház

A nagy siker miatt szombaton este a hétvége prolongálva Mórlec Zsigmond „Betyár” regénye:

Szép csillag

Legalmas, érdekes magyar film! Fősz.: PÁGER ANTAL — Fényes Albe — Mály Gerő. Előadások ma 3—5—7 órakor.

Apollo filmszínház

Előadások ma d. u.: 3—7 órakor, vasárnap d. e. 11—13 óráig, d. u. 3—5—7 órakor.

Egy szív megáll

A hűséges asszony, a féltékeny férj és a becsületes barát tragikus küzdelme a végzet ellen.

A rózsafabot

Szeleczky Zita felejthetetlen magyar filmje.

Hungaria filmszínház

Bajtársak

Irla: vitéz Somogyváry Gyula. Főszereplők: Szilassy László, Simor Erzsébet, Timár József, Halassy Mariska. Előadások kezdete: 3, 5, 7

Csokonai színház

Szombaton este a hétvége

Gésák

Fenyvessy Eva, Nagy Csilla, Hódossy Judit a női főszerepekben! Gyönyörű díszletek! Feszlői ruhák!

Szombaton délután filléres helyárakkal:

Szilveszteri kabaré!

Dr. Benkő Géza nagyszabású előadása az Uri Kaszinóban

„Ha akarunk megacélozni és hivatástudatunkat megőrizni, hogy bizhatunk a magyarság győzelmében“

Pénteken délután az Uri Kaszinó dísztermében nagy érdeklődés mellett tartotta meg előadását dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő „Magyar hivatás a Kárpátmedencében” címmel. Előadásán, melyen nagy számban jelentek meg az Uri Kaszinó és a Kékek Klubjának tagjai, ott láthatunk a hadtestparancsnokot, Szilassy László főispánt, Kötöcsy Sándor dr. polgármestert, Rádó István alispánt, és ebben a minőségében első ízben megjelenő dr. Baróthy Zoltán ítélőtáblai elnököket.

Az előadói emelvényen az illusztris előadó mellett vitéz Tóth János táblabíró a Kaszinó képviselőjében, vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy pedig mint a Kékek Klubjának elnöke foglalt helyet.

A megjelenteket és az előadót vitéz Tóth János üdvözlötte, külföldi örömmel köszöntve a megjelent dr. Baróthy Zoltán táblabírókat. Ezután sor került dr. Benkő Géza nagy érdeklődéssel várt előadásának megadására.

Benkő Géza kiemelve, hogy úgy Debrecenhez, mint a keresztény nemzeti gondolat szolgálatában működő társadalmi intézmények működéséhez mily sok és értékes lelki kapocs fűzi, a gyakorlati politika szemzőgéből vette a problémát vizsgálat alá. Történelmi visszatekintést vetve az ősmagyarok eredetét, vándorlásait és kulturájára, vázolta a Kárpátmedence egykori néprajzi helyzetét, kiemelve azt, hogy itt a népvándorlás utvonala egyetlen hatalom sem tudott marandandó államot alapítani. Vizsgálva, hogy mi indította az ősmagyarokat e hon elfoglalására — ennek okait részben a fajilag rokon hunok diadalmának vonzó erejében, — a Kárpátmedencének Reclus francia geográfus által is kiemelt földrajzi egységében, — a Kárpát hegylánc és a folyók védőerjében, — a föld termőerejében, és az ősgötlakozások üzésére alkalmas életterületben véli felismerni. E materialis tényezők felett azonban hisz a magyarországi isteni küldetésben, mely kifejlesztette a nemzet hivatástudatát és ennek betöltése által tudta ezer éven át létét fenntartani. Bár élete fegyverszünetekkel megszakított állandó harc volt, — mégis marandandó értékkel gazdagította az egyetemes műveltség birtokállományát. Ennek a hivatásnak tartalmát a nyugati kereszténységnek és műveltségnek átvetésében, — ennek néha a magyar fajrokonával szemben való önfeláldozó megvédésében, a nyugati műveltségnek kelet felé való közvetítésében látja. Belpolitikailag pedig a meghódított és ide kíváncsók népek összefogásában és ezekben a közös hivatástudat ki-munkálásában látja a magyar hivatás betöltését. Ezt a feladatot csak a magyar szent koronaszemeje tudja megvalósítani. Ki kell tehát alakítani egy olyan államideált, mely a különböző nyelvű, fajú és érzelmi népeket összefogja alkalmas, — a szentistváni gondolat, amelyet azonban sokan meghamisítani törekednek, mert Hóman Bálint a tudomány tárgyilagosságával mutatta ki, hogy

Szent István szívesen látta a hasznos idegenek betelepülését, kik különféle szokásokat, fegyvert és tudományt hoztak magukkal, de koránt sem gondolt valami soknyelvű kisebbségi állam alakítására, sőt a központi hatalom gyengítésére irányuló minden megmozdulást, még fajtestvéreivel szemben is kegyetlen szigorral tört le. A Szent Istváni jogok és kötelességek tudományosan feldolgozandók lennének. Benkő szerint a népi jogok teljességében csak az oly idegen fajú polgárok részesíthetők, akik nemcsak loyálisan viselkednek, hanem átélnek a magyar hivatástudatot és őszintén beilleszkednek a magyar sorsközösségbe. Különbséget kell tenni a bánásmód és a jogok osztogatása tekintetében egyfelől a mindig állandó német és más kisebbségek, másfelől az irredenta kisebbségek között.

A jövőt illetően a magyar

hivatás sikeres betöltése érdekében okosan meg kell, hogy oldjuk a függőben levő súlyos problémáinkat: közjogi, közgazdasági jogi, — felekezeti, szociális és főleg a nemzetiségi vonalon, mert nem felelhetjük időnként ilyen vitákkal és harcokkal, hanem minden erőnket a romok eltakarítására és az újjáépítés munkájára kell, hogy fordítsuk. Hit nélkül még az egyéni és társadalmi életben sem lehet alkotni, még kevésbé lehet megoldani az állami élet sorsdöntő problémáit. Ha akarunk megacélozni és a hivatástudatunkat megőrizni, — úgy bizhatunk a magyar igazság győzelmében, sőt a sors kedvezése esetében, abban is, hogy középhalomból ismét a régi dicsőség zenitjére emelkedhetünk.

Engedjék meg — fejezte be előadását Benkő Géza — hogy mondanivalóimat nagy magyar költőnk, Ady szavaival zárjam: akarjatok és higgyjétek, mint ahogy én akarom és hiszem magyarságunkban, az örök, szent és hallhatatlan magyarságban.

A nagyvonalú és a hallgatóság nagy tetszésével találkozott tartalmas előadásért az elnök mondott köszönetet.

Az új lakásrendelet megvédi a bevonult bérlőket a zaklatástól

A hivatalos lap pénteki számában jelent meg az új lakásrendelet. Ennek értelmében igénybe lehet venni a közrend szempontjából kifogás alá eső jövedelemből élő személyek lakását, továbbá azokat, akiknek állásuk vagy rendes keresetét biztosító foglalkozásuk nincsen és nem tudják igazolni, hogy magukat milyen megélhetési forrásból tartják fenn. Igénybevehető az olyan lakók lakása is, akik az általuk bérbeadott albérelti lakások bérének megállapításával a bérrögzítő rendelkezéseket üzemeltetés céljából súlyosan megszegték, vagy akik bérelt lakásukat teljes egészében állandóan albérel-

adás útján hasznosítják. Igénybevehető ezenkívül a belügyminiszter által kijelölendő egyesületi helyiségek, továbbá lakás céljaira alkalmas irodák, műtermek, műhelyek, ha ezeknek bérlője foglalkozását lakásában is akadálytalanul folytatnájta. Végül igénybevehető azoknak a lakásai, akiknek akár ugyanabban, akár más községben vagy városban másik bérelt lakásuk is van, kivéve, ha olyan hozzátartozójuk részére bérlék, akiknek a tartására kötelesek, vagy ha a közérdekből indokolt a második lakás bérelte. A lakások igénybevételeinek a belügyminiszteri engedély alapján gyógyhelyeken is helye van.

Kik nem igényelhetnek lakást?

A kormányrendelet kimondja a továbbiakban, hogy a fentebb módon igénybevett lakásokat kiknek kell juttatni, illetve kik azok, akik a lakásokra igényt tarthatnak. A kijelölésnél elsőbbséget kell adni az olyan közszolgálati alkalmazottaknak, akiket hivatásuk arra kötelez, hogy az illető városban vagy községben lakjanak, ezek között is előnyben részesül az, akinek családja van, mindenki előtt azonban a hadigondozottak elsőbbségéről intézkedik a rendelet és kimondja, hogy az egyébként egyenlően jogosult nem közszolgálati alkalmazottak között a harcstéri szolgálatot teljesítőnek kell elsőbbséget adni.

Nem lehet azonban kijelölni bérlőnek az olyan igénylőt, aki nek mint tulajdonosnak, vagy mint bérlőnek, albérlőnek a községben, vagy annak környékén, ahonnan a bejárásnak különösebb akadályja nincsen, már van lakása. Az sem kaphat lakást, aki 1939. szeptember 1-e előtt nem lakott az érdekelte városban, vagy községben, ez a megkötöttség azonban nem vonatkozik közszolgálati alkalmazottakra. Nem jelölhető ki bérlőnek az, akinek állása vagy rendes keresetét

biztosító foglalkozása nincsen, vagy aki 1939. szeptember 1-e után adta el házát, öröklakását, szövetkezeti üzletrésztét és ezért vált lakástalanná, vagy a bérelti jogviszonyt önmaga szüntette meg az említett nap után. Teljesen kizárja a rendelet a lakásigénylők közül azokat, akik az állami és társadalmi rend ellen elkövetett bűncselekmény, vagy árdírgyűjtő visszaélés, fizetési eszközökkel elkövetett bűncselekmény, vagy a lakásügylet szabályozó jogszabályokba ütköző bűncselekmény miatt jogerősen elítéltek.

Abból az okból, hogy valakinek albérelti lakása van, az illetőt nem lehet kizárni a kijelölésből, ha családi viszonyai — házasságkötés, a család szaporodása — következtében, vagy egyéb okból úgy változtak meg, hogy az albéreltben birtoklás életviszonyainak többé nem felel meg. A szükségesből albérelti lakásában lakó közszolgálati alkalmazott sem zárható ki albéreltben a kijelölésből.

Üzlethelyiségek igénybevétele

A rendelet a továbbiakban intézkedik arról, hogy az olyan üzlet, vagy üzlethelyiség, melynek bérlőjét kötött forgalmu

árak árusítására nem jelölték ki, igénybevehető. A bérbeadót az elsőfokú iparhatóság szólítja fel a régebbi bérlet megszűntetésére és az általa kijelölt személy részére való bérbeadására. Ha a bérbeadó a felszólításnak nem tesz eleget, vagy a bérlő a felmondást nem fogadja el, a hatóság elrendelheti a kérdéses helyiség igénybevételeit.

A lakásrendelet intézkedéseinek értelmében a lakások új bérlőjének kijelölése községekben a főszolgabíró, városokban a polgármesterek hatáskörébe tartozik. Az új bérlő kijelölése ellen vagy a lakás igénybevétele iránt előterjesztett kérelmet elutasító határozat ellen jogorvoslatnak nincs helye. A belügyminiszter azonban a határozatokat hivatalból felülvizsgálhatja és más bérlőt jelölhet ki. A szociális célú házépítésekre a lakásrendelet kijelölési részle 'ei nem vonatkoznak. Ha a felek a bér összegében és a bérlet egyéb feltételeiben megállapodni nem tudnak, a bérlet és a bérelti viszony egyéb feltételeit a polgármester, illetve a főszolgabíró állapítja meg. A bérbeadó a lakás bérletét nem mondhatja fel, ha a házat, vagy a társulásban lévő üzlethelyiséget, illetve a szövetkezeti házban megfelelő üzletrészekkel vásárolt lakását a rendelet életbelépése után szerezte. Emeletráépítés esetén a bérlő követheti, hogy az építkezés befejezése után a háztulajdonos neki a korábbi bérelti szerződésnél nem terhesebb feltételek mellett a régebbinek megfelelő lakást biztosítson. Rendkívüli felmondási jogot biztosít a rendelet a háztulajdonosnak abban az esetben, ha a kérdéses helyiségre légtalmi óvóhely építése miatt van szükség.

Részletesen szabályozza az

új rendelet a katonai szolgálatot, vagy munkaszolgálatot teljesítő bérlők helyzetét. Ezeket megvédi a peres zaklatásoktól és a miniszteri biztos hatáskörét kiterjeszti az évi kétezer pengőt meghaladó értékű bérletek esetére is. Sok vitának vet véget a rendelet azzal, hogy kimondja a katonai szolgálatra bevonult házfelügyelők, illetve segédházfelügyelőknek az a jogosultságát, hogy az illetők katonai szolgálatuk vagy egyéb közérdekű szolgálatuk idejére a teendők ellátása céljából háztartásukba valamely családtagot befogadhatnak. A visszaesetolt területeken, ahol a viszonyok indokolják, a belügyminiszter az igazságügyminiszterrel és a pénzügyminiszterrel egyetértően megengedheti a lakbéremelést.

Pontosan körülírja az új lakásrendelet az albérelt fogalmát. A rendeletnek szemponyjából albéreltnek kell tekinteni, ha a bérlő az általa bérelt lakást butorozva, vagy lakásának egy részét akár butorozva, akár butorozatlanul bérbeadja, továbbá ha különálló szobát vagy lakásrészt adnak bérbe butorokkal együtt. A lakáseszerére vonatkozó szerződések érvényességéhez vidéken a községi előjáróság, városokban — Budapestén is — a polgármester hozzájárulása szükséges. Ezek a hatóságok a lakáseszerést csak akkor hagyják jóvá, ha a bérlők között fennálló rokoni viszony, vagy egyéb méltánylat érdemlő kapcsolatot a cserét indokoltá teszi és egyúttal valószínűsíti, hogy a csere nem a fennálló rendelkezések kijátszására szolgál.

A ma kihirdetett rendelet nyolc nap múlva lép hatályba. Intézkedéseit azonban a ma már folyamatban lévő ügyekben is alkalmazni kell.

Közoktatásügyi kinevezések a debreceni középiskoláknál, állami népiskoláknál és az egyetemi hivatalban

Dr. Kökente Géza egyetemi kvestornak a VI. fizetési osztály jellegét adományozta a Kormányzó

Budapest, január 8. A m. debreceni lakos, kezelt ideigle kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter P. Balogh Sándor debreceni, Bodnár Imre debreceni lakosokat az állami gimnáziumi tanárok létszámában rendez tanárok kinevezte.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Kossuth Ella debreceni, Mező Erzsébet debreceni, Nagy Mária, Györffy József állami népiskolai tanító, debreceni lakosokat 1943. évi január 1-iki hatállyal a VII. fizetési osztály 3. fokozatába kinevezte.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a tanügyi fogalmazási személyzet létszámába dr. Juhász István debreceni ideiglenes minőségű, tanügyi fogalmazógyakornokot a X. fizetési osztályba tanügyi segéd-fogalmazóvá kinevezte.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Juhász József református, Kerékgyártó Béla református népiskolai tanító, debreceni lakosokat a VII. fizetési osztály 3. fokozatába előléptette.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Papp Pongrácz sz. Varga Ilona Erzsébet dr. Kondorné sz. Koréh Erzsébet állami népiskolai helyettes tanító, debreceni lakosokat rendez tanítókká kinevezte.

A m. kir. vallás- és közoktatási miniszter a külső kezelési szak létszámába Müller Mária

nes minőségű segédhivatali gyakornokká kinevezte.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Lopaš Rezsóné sz. Varga Erzsébet állami gimnáziumi helyettes tanárt, a debreceni m. kir. középiskolai tanárvizsgáló bizottsághoz állami gimnáziumi rendez tanárrá kinevezte.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter a külső gazdasági szaklétszámába a Tisza István Tudományegyetemnél Szomolányi Béla gazdasági hivatali segéd-tiszt, gazdasági hivatali tisztte a X. fizetési osztályba, dr. Fejér Rezső gazdasági hivatali segéd-tiszt, gazdasági hivatali segéd-fogalmazóvá a X. fizetési osztályba, Módi György gazdasági hivatali gyakornokot, gazdasági hivatali segéd-tisztte a XI. fizetési osztályba, dr. Palánszky András gazdasági hivatali gyakornokot, gazdasági hivatali fogalmazógyakornokká a XI. fizetési osztályba és Kozma Mihály gazdasági hivatali gyakornokot gazdasági hivatali segéd-tisztte a XI. fizetési osztályba kinevezte.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Hegedűs Lajos debreceni m. kir. középiskolai tanárképző intézeti gyakorló gimnáziumhoz szolgálat-tételre beosztott állami gimnáziumi rendeztanárt, Molnár József

zsef debreceni állami m. kir. középiskolai tanárképző intézetét gyakorló gimnáziumhoz szolgáltatott átengedett ref. gimnáziumi rendes tanárt, ifjú dr. Tankó Béla debreceni m. kir. középiskolai tanárképző intézetéhez szolgáltatott beosztott állami gyakorló gimnáziumi tanárként létszámába gyakorló gimnáziumi tanárokká kinevezte.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Erdélyi Mihály né sz. Juhász Ilona debreceni I. számú gazdasági népiskolába beosztott állami helyettes népi iskolai tanítót, állami népi iskolai tanítótvá kinevezte.

A kormányzó a m. kir. val-

lás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére a tudományos tisztviselők létszámába dr. Köllönte Géza VII. fizetési osztályba sorozott debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetemi questornak a VI. fizetési osztály jellegét, Emödi István X. fizetési osztályba sorozott, debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetemi tollnoknak, az egyetemi levéltári tisztá címét és a IX. fizetési osztály jellegét, Konkoly Jenő X. fizetési osztályba sorozott, debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetemi gazdasági hivatali tisztnek, az egyetemi gondnoki segéd tisztá címét és a IX. fizetési osztály jellegét adományozta.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Ungvári Károly dok. gy. munkás Kontsek-u. 13—Szabó Erzsébet Új-u. 10, Gál Gyula m. pályamunkás Nyil-u. 40—Goda Rozsa Nagy Sándor-u. 7.

Házasságok: Suba Ferenc a. örv. vezető Pavillon lakt.—Kerezi Margit Török B.-u. 21, Deák József gazdálkodó Macs újosztás—Koroknai Mária Macs 8, Ludmann Lajos városi tisztv., Magoss György-tér 11—Eperjesi Margit Ág-u. 6, Czibere Gyula fadrész m. Mester-u. 19—Bronizs Rozália u. o., Vértesi István szobafestő s.—Gere Katalin Olajútó 41, Marton László nyug. alhadnagy Küküllő-u. 12—Timaróczi Irén Ermiályfalva, Bujdosó István ht. örm. Cegléd—Horváth Juliánna Huszár Gál-u. 50.

Születések: Németi József fm. Balmazújvárosi fiú József, Diheh Béla munkás Téglagyár fiú Géza, Graska István motorszereelő Lándza utca 9. fiú György, Kerepesi János dok. kertész Tornos-tanya leány Erzsébet, Kéméri Mikó Gyula áll. tanító Bihar leány Anikó, Obis Gyula hentes és m. s. Baross-u. 24. fiú Tibor, dr. Went Ferenc klinikai tanársegéd Dóczy J.-u. 8. leány Mária, Hajdú Mihály kisbirtokos Haláp 30 leány Erzsébet, Kun Lajos m. altiszt Kassa-u. 29. fiú Zoltán, Kovács István m. inéző Nagyvárad-u. 3. fiú Csaba, Szentesi János majoros Fáy-d. 16. fiú István, Lovas László polg. isk. tanár Pacsirta-u. 50. leány Csilla, Kirvai Mihály munkás Keresztés-u. 32. fiú János, Zsufos István npsz. Kishegyesi-u. 1. leány Katalin, Vida Sándor Zrínyi-u. 18. leány Alice, Hodosi Lajos városi tisztv. Hajdúböszörményi fiú István, Háróné István adóhiv. gyakornok Szoboszlai-u. városi bérh. fiú Péter, Szerepi Károly m. órabéres Hatvan-utca 12. fiú Károly, Sajó Károly moztulajdonos Hajdúszoboszló, leány Anna, Csácsits Lajos Piac-u. 28. leány Anikó, dr. Sány László kir. ügyész Vigkedvő Mihály-u. 45. fiú László, Király János kisbirtokos Fancsika-u. 56. fiú Attila, Berek László bizt. int. főnök Szalmárnémeti, fiú Péter, Bak József kisbirtokos Kigyó-u. 55. fiú István, Pamper Ignác hentes s. Garai-u. 28. leány Erzsébet, Varga Lajos g. cseléd Szepes 52. fiú Imre, Halhos Sándor kisbirtokos Gálaspéri fiú Sándor, dr. Blazsek József orvos Burgondia-u. 6. leány Györgyvér, B. Kiss Gábor cseléd Bellelegő 168. fiú Gábor, Terjék József munkás Mikapércs fiú József, Lőrincz Sándor férfi szabó s. Széchenyi-u. 23. leány Anna, Szabó Zoltán várm. számtiszt Kötcsy-u. 19. fiú Zoltán, Csillag Sámuel m. tisztv. Nagyvárad-u. 12. fiú Endre, Aszalós Sándor m. József kir. hg.-u. 65. fiú Sándor.

Halottak: Farkas Lajos ref. 64 éves Csörzs-u. 5, Simon Béla rk. 62 éves Nemes-u. 4, Javorszki István rk. 47 éves Bihar-u. 12, özv. Bényei Gyuláné ref. 73 éves Magoss Gy. tér 29, Ottó Lajosné rk. 42 éves Legányi-u. 18, Erdős Károly ref. 82 éves Lehel-u. 17, Szabó Lajos ref. 1 hónapos Andrásy-u. 27, Troján Ferenc rk. 72 éves Bujdosó-u. 38, Antalfi László ref. 45 éves Nyugati-utca 24, Sallai András ref. 62 éves Szél-u. 11, Sipos Bálint ref. 65 éves Kossuth-u. 28, Boros Ilona ref. 45 éves Kunhegyes, Pálóczi Róza ref. 16 éves Szepesi-u. 68, Horváth Gábor ref. 83 éves Ermellék-u. 5, özv. Pávai Imréné ref. 77 éves Nyil-u. 7, özv. Szabó Józsefné ref. 64 éves Bujdosó-u. 24, Neubrandt József ref. 39 éves Klinikai-telep, Nyíri József ref. 75 éves Kishegyesi-u. 40, özv. Molnár Albertné ref. 80 éves Kishegyesi-u. 40, özv. Moschek Ferencné gk. 73 éves Petőfi-tér 5, Tolvaj Erzsébet ref. 10 hónapos Bánk 116, Klein Julia ref. 32 éves Loránffy-u. 20, Emerich Samu izr. 80 éves Rákóczi-u. 17, Járdán Sándor rk. 10 napos Pest-u. 4, Spitz Miklós izr. 38 éves, Diószegi-u. 18, Dafka

Mihály ref. 21 éves Biharnagybajom, Csökmői Erzsébet ref. 23 hónapos Püspökládány, Brüll Károly ref. 63 éves Kar-u. 33, Szabó Erzsébet ref. 2 hónapos Bellelegő 134, Szabó István ref. 70 éves Keresztés-u. 29, Csörös Géza ref. 51 éves

Ungvár, Kovács József ref. 57 éves Nyírmartonfalva, özv. Pádár Jánosné rk. 61 éves Karcag, Huszti Gyuláné ref. 5 éves Nyírmédgyes, Szöllősi tenke ref. 2 hónapos, Nyil-u. 140, Bujdár Juliánna ref. 12 hónapos Bellelegő 2, Csordás Ferenc ref. 4 hónapos Tegez-u. 54, Brassó Ferenc ref. 7 éves Józsa.

Élénk légitevékenység a keleti front középső és északi szakaszán

Berlin, január 8. (Német TI) A keleti arcvonalon nagyobb szakaszokon a felzótott utak, a havazás és hófúvások akadályozzák a hadműveleteket. Az éjszakai fagy következtében előállott jégkéreg erősen akadályozza a csapatok és az utánpótlás mozdulatait. Az ellenség nagy veszteségei eddig még mindig hiábavaló támadásai folyamán az lmen táolj délkeletre húzódo német védelmi vonal ellen szerdán már az a következménnyel jártak, hogy állandó tevékenysége jelentékenyen csökkent. A napok óta

bezárt kisebb ellenséges csoportokat, amelyek a befagyott, mocsaras terepen egymástól gyakran nagy távolságra levő támaszpontok között átszivárogtak, kemény erdei harcokban ismét szűkebb térre szorítottak.

A középső és északi arcvonalszakasz felett szerdán élénk léti tevékenység fejlődött ki, amelyben a német repülő, de különösen Veltkije Luki helyőrsége szovjet tüzéségi állások szétrombolásával jelentékenyen kivették részüket. (MTI)

Debrecenben vészkerületet létesítettek a fertőző sertésbénulás továbbterjedésének megakadályozására

Pallagi gazdasági akadémiát hallgatók valószínűleg Dunántúlról hozták be a betegséget elpöjűkön vagy ruhájukon

A Debrecenben fellépett fertőző sertésbénulással kapcsolatban dr. Kölcsey Sándor polgármester a következő hírdetményt adta ki:

Vészkerület alakítása a debreceni gazdasági akadémia pallag puszta gazdaságában megállapított fertőző sertésbénulás miatt.

Az 1943. évi január hó 4-én Debrecen sz. kir. város V. állg. kerületében a m. kir. gazdasági akadémia pallagi gazdaságában a fertőző sertésbénulás hatóságilag megállapítottán, a f. évi január 5-én 244—1943. C. szám alatt ezen betegség előfajta és továbbterjedésének megakadályozása céljából már kiadott rendeletben foglaltakon kívül az V. állategészségügyi kerület határából, légvonalban tíz kilométernyi körzetben eső területen a vészkerületet a következők szerint állapítom meg a 18.000—1941. F. M. rendelet 11. §-a alapján:

A vészkerület határa a város területén az V. állg. kerületen kívül kiterjed a városnak III., IV. és V. állategészségügyi kerületeire is, ezért a már Mikapércs községben fellépett ezen betegség okából a VII., VIII. és IX. állategészségügyi kerületekre elrendelt zárlati intéz-

kedések további fenntartása mellett Debrecen sz. kir. városnak az I. és II. állategészségügyi kerületének kivételével valamennyi állg. kerülete a fertőző sertésbénulás miatt alakított vészkerületbe tartozik.

A vészkerület joghatálya abban áll, hogy a fertőző V. állg. kerületen kívül a többi III.—IX. nem fertőző kerületekből is tilos sertéseket, azok nyerstermékeit és a betegség elhurocolására alkalmas tárgyakat kivinni, továbbá tilos ezen kerületeken át sertéseket lábon áthajtani. Tilos vészkerületben levő sertésekre marhaleveleket kiállítani.

Tilos a vészkerületben sertésvásárokat tartani, illetve állatvásárra, állatkiállításra, vagy állatdíjazásra sertést felhajtani. A vészkerület határvonalát szelő utakra a helyi I. fogú állg. hatóság „Fertőző sertésbénulás miatt vészkerület” felirású táblákat állíttasson.

A vészkerület fertőző és nem fertőző állategészségügyi kerületeiből sertéseknek levágás céljából való kivételéről a 60864—1942. számú Fmiv. Miniszteri rendelet 5. §-nak (1)—(4) bekezdése intézkedik. Polgármester.

Üzemzavar miatt állt meg pénteken este rövid időre Debrecenben a villamosközlekedés

Nem a havazás okozta a pár perces leállást

Pénteken este nyolc és kilenc óra között néhány percre megállt a villamosközlekedés Debrecenben. Első pillanatokban az utazóközönség azt hitte, hogy az erőteljesebben megindult havazás folytán voltak kénytelenek leállítani a járatokat, azonban illetékes helyről nyert értesülés szerint csupán pár pernyi üzemzavar volt addig, míg

a világítási vállalat részéről az erősebb áramfejlesztésre való átkapcsolás meg nem történt.

A debreceni villamosok tehát még a késő esti órákban is zavartalanul jártak s az esetleges nagyobb havazások alkalmával várható akadályok leküzdésére is megtörténtek az előkészületek.

Dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsos nyilatkozata

A fertőző sertésbénulásról kiadott polgármesteri hírdetményel kapcsolatban megkérdeztük dr. Zsupán Kálmán állategészségügyi tanácsost.

— A fertőző sertésbénulás, mint azt már a pénteki újságokban megjelent polgármesteri hírdetmény is nyilvánosságra hozta, az ötödik állategészségügyi kerületben lépett fel. Ez a gazdasági akadémia pallag puszta gazdasága és környéke. Az állategészségügyi rendelkezések szerint a fertőző városi kerület községnek számít és ennek határából tíz kilométeres körzetben meg kell alakítani a vészkerületet a betegség továbbterjedésének megakadályozására. Így belejutott a vészkerületbe a város III., IV. és VI. állategészségügyi kerülete, míg a VII., VIII. és IX., vagyis a déli kerület már a Mikapércsen fellépett sertésbénulási esetek miatt vészkerületbe voltak vonva. A 10 kilométeres körzetben a fent említett városi körzeteken kívül Józsa, Hajdúhadház, Téglás, Hajdúszoboszló is beletartozik, sőt Hajdúböszörmény egy része is a hajdúböszörmény—hajdúszoboszlói úttól keletre és a Hajdúböszörmény—ujfahértói úttól délre. Ezekre a községekre is tehát kiterjednek a vészkerületre érvényes intézkedések.

— Nem tartozik a vészkerületbe a város I. és II. állategészségügyi kerülete, vagyis a Hortobágy.

Megkérdeztük az állategészség-

ügyi főtanácsost, hogy a betegséget Mikapércsről hurcolták-e be, vagy pedig elszigetelt jelenségről van szó.

— Mikapércsről nem hurcolhatták be, — volt a válasz, mert a betegség felfedezése után minden óvatosság megtörtént. Itt újabb esettel állunk szemben. Tekintettel arra, hogy a Gazdasági Akadémiának dunántúli hallgatói is vannak, valószínű, hogy ezek hurcolták be a betegséget cipőjükön vagy ruhájukon. A fertőző sertésbénulásnál ugyanis már megnehezült a védekezést az a tény is, hogy nemcsak az állatok, hanem az emberek is terjeszthetik azt.

— A betegség éppen olyan titkos, mint a Heine Medin nevű gyermekbénulás. A fertőző sertésbénulás ellen egyelőre csupán a beteg sertés elpusztításával védekezhetünk. Ha ki is lehet gyógyítani a sertést, örökre megmarad ragályhordozónak. Mindenkinek elsőrendű érdeke, hogy beteg sertésről jelentést tegyen az m. kir. állatorvosi hivatalnál. A beteg sertést ugyanis megvizsgálják, megbecsülik és ha megállapítják a fertőző sertésbénulást, az állat értékének 90 százalékát megtéríti az állam. Ha pedig nem fertőző sertésbénulást állapítanak meg, a levágott sertés teljes értékét térítik meg.

Tizenkétévi fogházra ítélték a családirto fiatalok cukrászinast

Előbb agyonverte a család tagjait, majd kirabolta a lakást.

A pestivideki törvényszék Csikmák-tanácsa pénteken tárgyalta egy fiatalokú volt cukrásztanonc bűnügyét, aki ellen az ügyészség háromrendbeli gyilkosság és egyrendbeli rablás miatt emelt vádat.

A vád szerint a volt cukrásztanonc a múlt év júniusában elhagyta pesti munkahelyét, Esztergomba utazott s elhatározta, hogy minden áron pénzt szerez. A villanegyedben kőszált, majd éjszaka betört Kolb Gyula nyugalmazott műszaki altiszt villájába. Egy hatalmas doronggal agyonverte a 70 esztendő Kolb Gyulát, valamint feleségét és 40 éves leányukat, Kolb Ilonkát, aztán kirabolta a lakást.

A vádirat felolvasása után a vádlott kihallgatására került a sor. A cinikus egykedvűséggel beismerő vallomást tett.

Vallomásában előadta, hogy revolver is volt nála, de ő az udvaron levő tűzifarakásból vett magához egy nagy dorongot. Egy mellékhelyiség ablakán keresztül mászott be a villa előszobájába, meghűzódott a konyhába és kezében a doronggal lesbe állt.

Kétórai várakozás után a hálószoba felől lépteket hallott, Kolb Gyuláné jött ki a hálószobából és ahogy kilépett a konyhába, ő nagy erővel fejbesújtotta. Egy széken táérlt hajhálóval befőlte száját, mert az öregasszony még nagyon hörgött.

Alig végzett a szerencsétlen asszonnyal, Kolb Gyula lépett a konyhába. Őt is fejbesújtotta. A zaira

A világtási vállalat részéről az erősebb áramfejlesztésre való átkapcsolás meg nem történt.

A debreceni villamosok tehát még a késő esti órákban is zavartalanul jártak s az esetleges nagyobb havazások alkalmával várható akadályok leküzdésére is megtörténtek az előkészületek.

A világtási vállalat részéről az erősebb áramfejlesztésre való átkapcsolás meg nem történt.

A debreceni villamosok tehát még a késő esti órákban is zavartalanul jártak s az esetleges nagyobb havazások alkalmával várható akadályok leküzdésére is megtörténtek az előkészületek.

A világtási vállalat részéről az erősebb áramfejlesztésre való átkapcsolás meg nem történt.

A debreceni villamosok tehát még a késő esti órákban is zavartalanul jártak s az esetleges nagyobb havazások alkalmával várható akadályok leküzdésére is megtörténtek az előkészületek.

A világtási vállalat részéről az erősebb áramfejlesztésre való átkapcsolás meg nem történt.

A debreceni villamosok tehát még a késő esti órákban is zavartalanul jártak s az esetleges nagyobb havazások alkalmával várható akadályok leküzdésére is megtörténtek az előkészületek.

A világtási vállalat részéről az erősebb áramfejlesztésre való átkapcsolás meg nem történt.

A debreceni villamosok tehát még a késő esti órákban is zavartalanul jártak s az esetleges nagyobb havazások alkalmával várható akadályok leküzdésére is megtörténtek az előkészületek.

A világtási vállalat részéről az erősebb áramfejlesztésre való átkapcsolás meg nem történt.

A debreceni villamosok tehát még a késő esti órákban is zavartalanul jártak s az esetleges nagyobb havazások alkalmával várható akadályok leküzdésére is megtörténtek az előkészületek.

A világtási vállalat részéről az erősebb áramfejlesztésre való átkapcsolás meg nem történt.

A debreceni villamosok tehát még a késő esti órákban is zavartalanul jártak s az esetleges nagyobb havazások alkalmával várható akadályok leküzdésére is megtörténtek az előkészületek.

Hozz
ha nem
A debre
get igen
tája. Még
ent, hogy
közésg se
ásában fe
közésg he
rint. Bod
Imre. Vég
Gáspár ig
gíteni és
lapodást
hizalóssa
megállapo
hogy a h
városolt s
vessék át.
Kezdebb
ba a szü
Papp Mik
még felsz
felhajtás
terek a f
tisa ellen
tést át
szükségül
hogy Pap
tévedésr
pénzt. Az
46 fillér
mesterek
tést.
Papp M
hallani s
vari hen
nyal ford
Ma k
A Tur
gyar neu
barca id
zet, vilá
kialakítá
szentebb
ból szer
Attila B
bős Gyul
tát, ame
replő sz
szagos i
szónok
és gyak
masztott
t feltétl
mutatás
ján —
vár azol
désebbe
jelene é
szebb é
vagy bu
A Di
zolja a
egység
tos fele
sikertül
és sok
a mar
A köze
A mar
szék a r
a nagy
namóna
vállalt
vásárlhe
giltó tisz
nőségét
gyek ke
A vádir
felhalma
leti cikk
gyek tón
mis úto
A ke
állat a

Hozzá lehet-e számítani a sertés árához a felhajtási díjat, ha nem a vasuti állomáson veszik át?

A debreceni királyi ügyészség igen érdekes ügy foglalkoztatja. Még a nyár folyamán történt, hogy a közeli Nádudvari község sertés hús és zsír ellátásában fennakadás állott be. A község hentesmesterei, névszerint **Badnár Ferenc, Ludman Imre, Végh István és Papp Gáspár** igyekeztek a bajon segíteni és Hajdúnánásnál megállapodást kötöttek **Papp Miklós** hivatalossal a sertés szállítására. A megállapodásban kikötötték, hogy a hentesmesterek a megvásárolt sertéseket a helyszínen veszik át.

Kezdetben nem is volt semmi baj a szállítás körül, de később **Papp Miklós** a sertés árához még felszámította a kétfilléres felhajtási díjat is. A hentesmesterek a felhajtási díj felszámítása ellen tiltakoztak, de a sertést át vették, mert égetően szükségük volt rá. Azt hitték, hogy **Papp Miklós** később rájön tévedésére és visszatéríti a pénzt. Az összeg már 179 pengő 46 fillérré rugott és a hentesmesterek sürgették visszatérítését.

Papp Miklós azonban erről hallani sem akart. Erre a nádudvari hentesmesterek beadványával fordultak az árkormánybiz-

tosághoz, amelyben kérték, hogy a jogosulatlanul felszámított felhajtási díj árát térítessék vissza **Papp Miklós**sal. Az árkormánybiztoság behatárolt felhajtási díj a hentesmesterek kérésével, de végleges döntést nem hozott az ügyben, hanem a beadványt felterjesztette a közellátási minisztériumhoz.

A minisztérium illetékes ügyosztálya most foglalkozott a nádudvari hentesmesterek panaszával s megállapította, hogy a hivatalnak csak abban az esetben van joga a felhajtási díjat hozzászámítani a sertés árához, ha vevők kikötik, hogy a sertést a MÁV mérlegén mérlegeljék le és a vasúti állomáson veszik át. Mintán **Badnár Ferenc, Ludman Imre, Végh István és Papp Gáspár** megállapodása úgy szólt **Papp Miklós** hivatalossal, hogy a sertéseket a helyszínen veszik át, a hivatalnak nem volt jogában a felhajtási díjat felszámítani.

A közellátási minisztérium úgy látja, hogy a nádudvari hentesmestereknek jogos a panasza s így az iratokat megküldték a debreceni királyi ügyészségnek a további eljárás lefolytatására.

ságot kapott további visszaélések elkövetésére. A visszaéléseket tulajdonképpen **Flórián Károlyné** marosvásárhelyi lakos pattantotta ki, akinek tudomására jutott, hogy egy **Kertész Sándor** nevű állás nélküli férfi megjelent **Verzár** hivatalában s tőle egy pengőért jogtalanul kenyérváltójeget akart vásárolni. — **Verzár** előbb vonakodott, másnap azonban már több kenyérváltójeget adott el **Kertésznek** 1 pengőért darabonként, később pedig 80 fillérrért. **Verzár** harmadszor megtagadta a kenyérváltójeget ilyen módon való árúbabocsátását. **Kertész** azonban irászatla fiókjába csuszított 5 pengőt s **Verzár** újból kenyérváltójeget adott azért. Április folyamán egy **Kocsis János** nevű férfi jelent meg nála és **Kertész** hasonló módon kenyérváltójeget akart vásárolni **Verzár**tól. **Verzár** megtagadta a kérés teljesítését, mire **Kocsis** megfenyegette, hogy feljeleníti **Verzár** felelősségét **Kocsis**nak is nagymennyiségű kenyérváltójeget adott el.

Eppen ebben az időben történt, hogy **Verzár** a kenyérváltójeget osztályáról áthelyezték a kereskedő elszámoltatási osztályára. **Verzár** örvendett a változásnak s azt hitte, hogy már megszabadult a következményektől is. Csak hogy se tudott becsületesen dolgozni, mert már szolgálata második napján eladott 1000 kiló cukrot **Ujj Sándor** kereskedőnek és másoknak, akik arra jogtalanul igényt tartottak. Közben kiderült **Verzár** lelkiismeretlen üzemei s elrendelték előzetes letartóztatását. A magyar elnökletű kisegítő tisztviselő kihallgatása során és a fő tárgyaláson megnevezte mindazokat, akik vele üzleti összeköttetésben állottak márciustól egészen a leleplezésig, július végéig. **Verzár** 89 személyi nevezett meg akik közül többen már előzetes letartóztatásban várják a fő tárgyalást. Előreláthatólag heteket vesz igénybe a nagyszabású bűnpör tárgyalása.

Forró teát kapnak Debrecenben a hideg napokon a villamos vezetők és kalauzok

Érdekes újítást vezetett be a napokban a debreceni Helyi-üzemeltetési igazgatóság. Tekintettel a hideg téli időjárásra, elhatározta, hogy az enyhébb napok beáittáig úgy könnyít, egész napokon át szabad kocsikban dolgozó, az időjárás viszonyaitól függően kitélt alkalmazottainak munkáján, hogy rendszeresen, napjában többször thermosz-palackokban forró teát szállít számukra.

A HÉV igazgatóságának ez a figyelmes gondoskodása többször alkalmazott egészségügyét szolgálja s különösen ebben az esztendőben nyert erős aktualitást, mivel a villamoskalauzok nagy és jelentős százaléka éppen a nők közül kerül ki.

Az ezzel kapcsolatos ellátási gondokat a vezetőség úgy oldotta meg, hogy a napi tea-

készlet biztosítására külön főzohelyiséget szervezett be.

A Debreceni Újság—Hajdúföld munkatársának érdeklődésére megtudtuk, hogy a teadagok szétosztása, mely külön adminisztrációs munkát igényel, a villamosvonalak egyes végállomásain történik, napjában háromszor, délelőtt egyszer, délután pedig kétszer, 1 és 7 órakor.

Alkalmankint egy-egy személyi felület teadagot kap, természetesen minden rum és szeszszállítótól mentve, mivel ez nagyban csökkenti a figyelő és munkaképességet.

Örömmel üdvözöljük a HÉV igazgatóságának valóban munkásai érdekét szolgáló kezdeményezését, amely komoly szociális gondolkodásról tesz tanúbizonyítást.

Ma kezdődik a Turul Diéta második előadásorozata

A Turul Szövetség, a magyar nemzet jelen övédelmi harcra idején egészséges világnézet, világos, tiszta életszemlélet kialakítását tartja első és legfontosabb kötelességének. Ez okból szervezte meg a debreceni **Attila B. E.** vezetésével a **Turul Diétát**, amelytől — a Diétán szereplő szakelőadók, kiváló, országos nevű szaktudósok és szónokok tárgyilagos, elméleti és gyakorlati érvekkel alátámasztott s a nemzet életérdekeit feltűnően szem előtt tartó útmutatása és irányjelzése alapján —, felelte és megoldást vár azokban a nemzeti sorskérdésekben, amelyekben a nemzet jelen és forró szívvel óhajtott szebb és boldogabb jövője áll, vagy bukik.

A Diéta eddigi mérlege igazolja a várakozást. A nemzeti egység szempontjából oly fontos felekezeti béke kérdésében sikerült egészen megnyugtató és sok reményre jogosító választást nyernie, amely komoly kiindulási pont lehet a teljes megbékélésért.

A Diéta második előadásorozata a társadalmi béke kérdésével foglalkozik. Társadalompolitikai kérdéseket vet föl. Az osztálybéke, a nélkülözhetetlen és gyűlöletös testvéri összefogás kérdését vitatja meg, s munkálja, elősegíti a végső győzelmet biztosító, létfontosságú nemzeti egységet.

Az első előadást ma este 8 órai kezdettel, az egyesületi Turulvárában (Kossuth-u. 43. sz.) a nyilasféltől autóbusszmegeállónál dr. szepesváraljai **Haendel Vilmos** egy. ny. r. tanár, rector magnificus tartja.

A kérdés nagy fontosságára és gyakorlati jelentőségére való tekintettel, az **Attila B. E.** kéri magyar testvéreit, hogy minél nagyobb számban és minél emelkedettebb szellemben vegyenek részt a Diéta ma esti előadásán.

Ma kezdődik a Turul Diéta második előadásorozata

Hajdu vármegye levénte bizottságának ülése

Hajdu vármegye törvényhatóságának levénte bizottsága most tartotta ülését **Rásó István** alispán elnöklésével.

Az elnöki megnyitó után a múlt közgyűlés jegyzőkönyvét ismertették, amelyet a bizottság egyhangúan elfogadott és hitelesített. A hajdúmezei városok és községek levénte-egyesületeinek 1943. évi költségvetését tárgyalta le ezután a bizottság. A költségvetésben a mindennapi levéntelettel kapcsolatos költségek fedezéséről gondoskodnak a városok és községek.

Több értékes felszólalás után a levénte bizottság ülése **Rásó István** alispán zárószavaival véget ért.

Elfogott a rendőrség egy notórius kabáttolvajt

Részletesen beszámoltunk már arról, hogy **Szilveszter** éjszakai járat **Nagyházi Lajos** debreceni fodrászmester a Mester-utcán, a Veres-féle vendéglőben töltötte. A szilveszteri hangulatot csak az rontotta el egy kicsit, hogy a fodrászmester hosszú fekete télikabátját valaki leakasztotta a fogsárról és magával vitte. A kabát zsebében 200 pengő készpénz és egy karóra volt. A lopás felfedezése után **Nagyházi** azonnal a rendőrség központi ügyeletére ment, ahol ismeretlen tettes ellen megtette a bünvádi feljelentést.

A feljelentés alapján a rendőrség azonnal megindította a nyomozást és a gyanu már az első nap **Kiss Gyula** 25 éves szabafestősegéd, Csillag-utca 6. szám alatti lakosra terelődött.

Kiss Gyula azonban valahogyan megszégyenítette magát, hogy keresi a rendőrséget, mert megszökött. Debrecenből. Sokáig azonban nem bujkálhatott, mert tegnap Hajdúhadházon felismerték és elfogták. Onnan egynesen Debrecenbe kísérték és a rendőrségben nyomban megkezdtek kihallgatását.

Kiss Gyula a rendőrségen beismerte, hogy egy alkalommal **Papp János Révész-tér 2.** szám alatti házban a fodrászmestertől kicserélte férje télikabátját azzal, hogy azért férje küldte. Azt is beismerte, hogy december 31-én ellopta **Nagyházi** télikabátját. **Kiss Gyulát** kihallgatása után átkísérik az ügyészség fogházába és lopás bűniette miatt indítanak ellene eljárást.

Nyolcvankilenc szereplője van a marosvásárhelyi élelmiszerjegy-panamának

A közellátási hivatal volt tisztviselője bevallotta, hogy 6000 db kenyérváltójeget tulajdonított el.

A marosvásárhelyi királyi törvényesek a múlt nap kezdte meg annak a nagyszabású élelmiszerjegy-panamának fő tárgyalását, melynek vádlottja **Verzár Sándor**, a marosvásárhelyi közellátási hivatal kisegítő tisztviselője volt s ebben a minőségében, mint a kenyérváltójegek kezelője, követte el üzemelt. A vádirat szerint a közéleti iradókban felhalmozott különféle közszükségleti cikkek, főként a kenyérváltójegek tömbjeit dezmálta azokat hamis úton áruba bocsátotta.

A keddi tárgyaláson 89 vádlott állt a bíróság előtt. 20 vádlottal

véddel. A 49 oldalas vádirat ismertetése után a vádlottok kihallgatására került sor. Az elsőrendű vádlott, **Verzár Sándor** megtörve, a következő szavakkal kezdte vallomását:

— Bűnösnek érzem magam... Vallomása során azután elmondta, hogyan követte el hónapokon keresztül a visszaéléseket. Számított a 5—6000 darab kenyérváltójeget tulajdonított el. Elmondta továbbá, hogy szerény fizetése miatt ren tudott tisztességes embernek maradni. Felelőssé nem vizsgálta felül munkáját s így újabb bűnt

Rendőrbírói ítéletek

A debreceni rendőrségen dr. **Papp Menyhért** rendőrtanácsos, mint kihágási bíró, légtalmi kihágásért **Weisberger Miksa**, **Rákosi Jenő-utca 8.** szám alatti lakost 100 pengő, **Rauchbauer Ödön** földbirtokost 20 pengő, **Friedmann Béláné**, **Hatvan-u. 61.** szám alatt lakó kereskedő feleségét 20 pengő pénzbüntetésre ítélte, mert nevezettek nem tettek eleget az elűrtételei rendeletnek. Ugyanakkor **Csánki Józsefné**, **Magyar-utca 8.** szám alatt lakó piaci árus Istenkáromlásért négy hónapra zárára ítélte.

Megvalósulás előtt a Kereskedelmi és Iparkamarák fegyelmi bíróságai

Ertesülésünk szerint befejezés előtt áll az a törvénytervezet, amely a kereskedelmi és iparkamarák fegyelmi bíróságait fogja életre hívni.

A kormányzat illetékes ténylezői ugyanis a közelmúltban több értekezleten hallgatták meg a törvénytervezet, valamint az ipar és kereskedelem szakembereinek, szerveinek véleményét, kívánásait s mindezeket összehangolva készítették el a rövidesen törvényhozás elő kerülő javaslat szövegét. Ertesülésünk szerint a javaslattal kapcsolatban a következő fő kívánások hangzóak el:

1. A kereskedelmi és ipari életben adódó fegyelmi, valamint tisztességtelen verseny ügyekben — általános érvényű erkölcsi és bírói elvek szerint — az egyes kereskedelmi és iparkamarák kerületében kerületi hatáskörrel bíró fegyelmi szervek létesítését kérték. A fegyelmi szervek nem szakmánként, hanem az illető kamara egész területére kiterjedő hatáskörrel rendelkezniük, tekintve, hogy a gazdasági erkölcsi kötelemei nem egyes kereskedelmi, vagy ipari szakmákra, hanem az egész gazdasági életre érvényesek.
2. A kerületi fegyelmi szervek létele ellen országos fegyelmi tanács-hoz lehetne fellebbezni, amely fel-sőbb és végérvényes döntéseket hozhat a kétes, illetve vitatott esetekben.
3. Hogy pedig a létesítendő fegyel-

mi szervek munkájában a teljes rend- és szakszerűség érvényesül-tesse, az érdekeltektől iparos és kereskedő szakértőket javasolták, hogy azoknak élére, az egyes bíróságok elnökeiként hivatásos bírák állítsanak, akiknek jogkövetelmények terhe alatt való tanu-megoldására, kihallgatásra és szükség esetén a tanu-megesketésre is joguk van.

4. A tervezettel kapcsolatban nyilvánított kívánások közül szerepel az is, hogy megfelelő intézkedéssel megakadályozzassék a kamarák, illetve fegyelmi bíróságoknak általában feljelentésekkel való zaklatása. Erőből kérték, hogy a beérkező fel-jelentéseket az egyes kamarák erre kijelölt titkárai előzetesen felülbíráhassák. A kijelölt titkároknak joguk lenne dönteni, hogy a pauszokat esetleg békítő, kiegyeztető tárgyaláson kívüli megoldáshoz segítsék-e vagy elutasítják, illetve bírói eljárás alá utalják-e.

A törvénytervezet ezeknek a szem-pontoknak méltatásával az ország-összes iparosait és kereskedőit minden szakma tagjait érintő és kötelező hatáskörű szervek létesítéséről szól. Ezek a szervek a tétel törvények, egységes joggyakorlat (különösen tisztességtelen verseny perek-ben) egyöntetű jogelvek szerint fej-tenek ki működésüket, amelynek végső célja, hogy az általános gazdasági erkölcsöt, valamint a kötele-s kari szolidaritást is hatékonyan szolgálják és megerősítsék.

Gyászrovat

Csürös Géza

Pár napi súlyos szenvedés után Debrecenben meghalt Csürös Géza postafőellenőr. Halála szíves körben ismert, előkelő családot borított gyászba és nagy részvétet váltott ki nagy számú barátai és ismerősei körében is. Hosszú éveken keresztül a debreceni postán teljesített szolgálatot, s mint igen előzékeny tisztviselő, csupa szív ember, nagy szeretetnek és közkedveltségnek örvendett úgy kollégái körében, mint a közönség előtt. Ungvár felszabadulása után az ungvári postán nyert beosztást, ezzel régi vágya valósult meg, mert így szülővárosába került újra. A világháborút végig harcolta. A világháború után megnősült. A holttestét Ungvárra szállították és ott vasárnap délután a református egyház szertartása szerint helyezték örök nyugalomra. Gyászolják: felesége: özv. Csürös Gézané szül. Diószeghy Mária, gyermekei: Barna és Csaba, testvére: dr. Csürös Ferenc, Debrecen város ny. köznevelődési tanácsnoka, Csürös Gyula ny. esendőrőrnagy, ungvári vitézi székartó, dr. Csürös Szilárd budapesti ügyvéd, Ungvármegye tb. főjegyzője, Csürös Béla budapesti festőművész, a debreceni ref. gimnázium hosszú éveken volt rajztanára, dr. Csürös Elemér hadbíró, ezredes, a budapesti legfelsőbb honvédtörvényszék tagja. Valamint sógorai, unokahugai és öccsei és a rokonság. Lakás: Ungvár. Szállítását a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Kovács Józsefné, Eklj Erzsébet nyirmártonfalvai ref. lelkésznő 57 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 12 órakor lesz a Köztemető II/b. számú ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Fabian Katalin 24 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II/b. számú ravatalozó terméből. Lakás: Kaba. Dankó temetkezés.

Brassó Ferike élete 7-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz Józsián. Rózsás-telepi házukból, református szertartású imával, Debrecenből történő szállítás után. A szállításat Csúrka „Kegyelet” temetkezési vállalat végzi. Dégenfeld-tér 2. szám.

Reményi Antalné, Leskő Julianna 49 évében elhunyt. Temetése vasárnap délután fél három órakor lesz a Köztemető II/b. ravatalozó terméből. Az engesztelő szentmise hétfőn reggel 8 órakor lesz. Lakás: Harsányi Gusztáv-utca 35. Temetési Bartha vállalat végezi.

Kinevezések a Dohányjövődéknél. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Dohányjövődéki központ igazgatóság Konecz Sándor vegyész címmel és jellel felruházott debreceni segédvegyészt m. kir. vegyészé a IX. fizetési osztályba. Barcsikay László debreceni gazdasági gyakornokot ideiglenes minőségű m. kir. dohánytermeési segédfelügyelőé, Gavallér Andor debreceni, Szegedi Mihály debreceni dohányjövődéki gyakornokot dohányjövődéki másodosztályú tisztekké kinevezte.

Fiatlanképzésére áldozunk két fillért! Kérünk repülőbányát.

Szovjet hadnagy beszél a vörös hadseregről

(Honvéd haditudósító század. Ferencz Gyárfás hdp. őrmester.) Ejjel után egyet mutat az óra. Őrszemeink, figyelőink csikorgó hidegben, tomboló szélviharban állnak a Don vonalán. Kergeti, űzi a szél a havat. Ilyenkor különösen nyitva kell tartanunk szemünket. A vörösök elöretelt őrszemei alig néhány száz lépésre vannak... Egyik figyelő meghúzza a készültséghez vezető huzal fogantyúját. A fedezékben nagy csörömpöléssel verődnek össze az üres hűvelyek... egyszerre ugranak a legények...

— Ott, jobbra valami mozog a hában!... Csak muszka lehet — jelenti a figyelő.

Kitágulnak a pupillák. Eszeveszetten táncoló hópelyhékkel bírkóznak a szemek. Egymagában közeledik valaki.

— Ne léjjetek, hátha szökevény! — adja ki a parancsot a szakaszvezető. — De azért az elsőtől kilenccsen vannak az ujjak, hogy nagyobb mozgás esetén azonnal tüzeljenek. A túldalról átiyekvőkkel szemben nem sok a bizalom...

— Feltartott kézzel szalad a pofa — jegyzi meg az egyik honvéd. — Ugy látszik, megunta a Sztalin-féle jöletet!

S valóban: most már egészen jól látszik, feltartott kézzel szalad állásaink felé egy vörös katona.

Husz lépés távolságra lehet, amikor szabályszerűen rákiált a figyelő. Hasra vágja magát a muszka s feltartott kezeivel integet, hogy nincs semmi rossz szándéka.

Két emberünk melléje ugrik s félperc alatt futóárkunkban van.

A vörös katona hadnagyi rendfokozatot visel. Arcvonalunk aránylag rövid szakaszán ez már a negyedik eset, hogy tiszti rendfokozatot viselő pártot át hozzonk.

Azonnal a parancsnok elé vezetjük.

A védőkörlet parancsnoka csupán a szökes körülményeire és a szembőlálló erőkre kíváncsi. A többi majd a magasabb parancsnokság illetékes osztálya intézi el.

— Örmény nemzetiségű egyetemi hallgató vagyok — kezdi vallomását Sztalin átpártolt tartalékos hadnagya. — Huszonkettedik esztendőmet taposom. Minket, egyetemi hallgatókat felsőbb parancsra, saját elhatározásunk, vagy megkérdezésünk nélkül vezényeltek tiszti tanfolyomra. A vörös hadsereg veszteségei óriásiak. Minden vonalon a lehető leggyorsabb és legerélyesebb pótlást vezeték be. Már a tizenöt éves gyermekeket is összeszedik, kiképzőtáborokba viszik és néhány hónapos gyakorlatozás után arcvonalba küldik. A propaganda telefontokkal ordítja, hogy az angol és amerikai szövetségeseknek sikerült felállítani a második arcvonalt. Most, két oldalról egyszerre roppantják össze a német és szövetséges csapatokat... De a puffogó szölamok már nem érnek célt — hangoztatja a szovjet hadnagy. — Csüggedés költözött a lelkembe. Most már nemcsak a legénység, hanem a tisztikar is meg van győződve: Sztalin elvesztette ezt a háborút. Még ideig-óráig tarthatja magát, de céltalan minden vérontás.

Elhallgat, majd folytatja:

— Hogy az angolok és amerikaiak segítenek-e? Csöppnek is kevés a tengerbe, amit kapunk. Néhány repülőgép, harckocsi és tüzgép mellett ruhadanyagot küldenek csak. — Ezek a küldemények azonban — jól tudja ezt a Szovjetben már minden gondolkodó — nem jelentenek komoly katonai támogatást. Ilyenre nincs is kilátás. Igéretekben azonban kifogyhatatlannak. Nem lehet csodálkozni tehát, hogy a vörös hadsereg híte megrendült, mert tud-

ja: egyedül nem képes megnyerni a háborút. Komoly segítség nincs. Főlölegeesen ont vért és pocskéol anyagot pocskéol Sztalin.

Megint szünetet tart, majd ezeket mondja:

— A vörös hadsereg már odaajutott — hangoztatja a szovjet tiszt —, hogy benzinhány miatt tömegesen állítják le a gépkocsikat és vezénylik arcvonalba a vezetőket. Akár hiszik, akár nem, ötven-hatvan kilométeres útszakaszon alig lehet öt-tíz gépkocsit látni. Ennek természetes következménye, hogy a pótlás, a minőségi gyengeség mellett — rossz is. Az Uralba menekült gyárak még nem tudnak dolgozni. A visszavonulás során úgy, ahogy megmentett gépek nagyrésze már a leszerelésnél, majd a szállításnál ment tönkre. A megmaradt és használható gépek kiegészítésre szorulnak. Tetőalóhozataluk, felszerelésük sok időt vesz igénybe. A kilátástalan s így céltalan harc napról-napra több harcgépet, tüzfegyvert követel. Előteremtésük nagy, megoldhatatlan feladat elé állította a vörös hadvezetőséget, mert a tartalékok kifogytak. Egyetlen példát hozok csak fel, amit volt alkalmuk ellenőrizni: az ezékilencszázegyenkettő évi gyártású gyalogsági fegyverek és más tüzgépek már június hónap alkalmával kezdtek katonai szakértő tisztában van ezzel, hogy ez mit jelent. Ennyire kifogytak a tartalékok!

Ujabb szünet után így folytatja:

— Számílan esetben volt tiszti megbeszélés tárgya a magyar túzértség munkája. Csapataink riadozni kezdenek, ha a túzértség és aknavetők munkához látnak. Ilyenkor majdnem minden katona agyában szökési terv forog. Ennek tulajdonítható, hogy elképesztően apadnak a századok. A szemben levő arcvonalon a századok nyolcvan-kilencven emberből állnak. Minél régebben állanak itt, annál többen válnak kámforrá.

— A polgári lakossággal való érintkezés is veszedelmes már — mondja utóbb —, mert — a civilek mind háborúellenesek. Nincs se ruhájuk, se ennivalójuk. Sokat szenvednek, nyomorognak. A vörös kancsuka szakadatul munkára hajtja őket. A minap, amikor egy magyar járőr három, vagy négy bunkert felrobbantott a túló parton — a két-három kilométerre levő falu lakossága ünnepélyesen felkészülve várta a honvédek bevonulását. Azt hitték, el akarják foglalni a falut... A vörösök nyolc asszonyt a helyszínen végeztek ki. A terror, az elnyomás hihetetlen méreteket öltött.

Elgondolkozva mered maga elé és sóhajva szólal meg újból:

— Pedig igyekeznek tartani a lelket a kommunisták. Szakadatlanul ordítják, bömbölik a hangszórók, hogy: „Egész Franciaországot megszállták a szövetséges csapatok! Csak kitarás! A második arcvonalt már áll s a fasiszták és kapitalisták végnapjai közelednek! Közben a közlekedés terén olyan kétsébebejött helyzetbe került a hadsereg, hogy egyetlen vonatot sem tud beállítani. Ennek természetes következményeként: a vörös katona nem ismeri a szabadságot. Tetézi a helyzetet, a lelki nyomorúságot, hogy levelet sem kap övétől, mert erre a célra sem állnak megfelelő forgalmi eszközök rendelkezésre. Ilyen körülmények között nem lehet csodálkozni, hogy velem együtt mind többen keressük a szökre alkalmas pillanatot. Már hónapokkal ezelőtt meg akartam szököni. Mint szakaszparancsnok, csak az alkalomra vártam. Végre a mai zimonkás, hófúvásos éjszokát jónak találtam tervem keresztülvitelére. Itt vagyok és nyíltan hangoz-

talom: a vörös hadsereg tömegei egyre kitártalanabbnak látják a küzdelmet. A fegyvereket még ideig-óráig „üzemben” tarthatja a terror, de a lelkek felett elvesztette az uralmat...

Nyíltan, felemelt fővel és meggyőződéssel hangzik a huszonkétéves örmény nemzetiségű szovjet hadnagy hangja. Aztán köszönettel, hűdelmes meghajlással fogadja el a feléje nyújtott cigarettát s „fűs-főve” indul a magasabb parancsnokság felé...

A déli arcvonalon már tatár, üz-bég, cserkesz, kazak, örmény, sőt arab ezredek küzdenek a szövetségesek oldalán volt elnyomóik ellen. Nem is beszélve az ukrán és fehérorosz hadseregről. A szovjet leigázott, emberi sorsából kivételtelt tömegei mennek rohamra a vörös rém ellen.

ELELMISZTERKORLÁTOZÁS AZ EGYESULT ÁLLAMOKBAN

Buenos Aires, január 7. (Stefani) Az amerikai földművelésügyi minisztérium elrendelte, hogy a zörszedők és gyümölcsbefőtők 30 százalékat elvonják a polgári közfogyasztás elől. (MTI)

Dr. Rácz Ernő pénzügyi titkár, aki a debreceni pénzügyigazgatóságnál teljesített szolgálatot, a pénzügyminiszter a M. Kir. Legfőbb Állami Számvevőszékhez rendelte be további szolgálatára. Dr. Rácz Ernő kiváló publicista volt, akinek értékes írásait a Debreceni Ujság—Hajdúföld közölte. Távozásakor barátai és kartársai melegen búcsúztatták a nagyjövőjú és kiválóan képzett fiatal embert.

A jószívű emberekhez. Egy segédjegyző özvegye Debrecenben a legnyomorúságosabb helyzetbe jutott. Négy gyermeket kell felnevelnie, de neki magának ezidőszent és már jöidő óta állandó keresete nincs. Most egyik leánygyermekével háztelentőni állásba tudna jutni s három gyermeke is gondozóra találna, azonban a gyermekeknek nagyon hiányos a ruházatuk, cipőjük sínesen. Arra kéri tehát a jóembereket, hogy felesleges ócska ruhaneműekkel, ócska cipőkkel segítsék meg s így tegyék lehetővé, hogy a gyermekeket el tudja helyezni, maga pedig kisleányával a már felajánlott állást elfogadhassa. Az adakozók szíveskedjenek címüket a Debreceni Ujság—Hajdúföld kiadóhivatalával közölni s az adományokért a szegény asszony a jószívű embereket fel fogja keresni.

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrey Olga gyorsíró- és gépirőiskolájában január elején új tanfolyam kezdődik. Beiratkozások január 2-ától. (Egyetemesi sz. 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény. Battfányi-utca 1. szám.

Hirdetmény. Felhívom a látványos közönség figyelmét arra, hogy a m. kir. halápi erdőhivatal folyó hó 11-én, d. e. 9 órakor nyilvános szóbeli árverésen két darab idős herélt lovat a Baromvásártéren értékesíteni fog. Gazdasági tanácsnok.

Tánciskola

Vattay Margit tánc- és mozdulatművészeti iskolájában január 4-én diák-kolon kezdődött.

Dr. Kürthy né Mária táncintézetében f. hó 12-án kezdők részére tanfolyam kezdődik. Péterfia-u. 30.

SZÍNHÁZ SZÍNHÁZI MŰSOR:

Január 9. szombat délután Szilveszteri kabaré. Fülbés helyárok — Este: Gésák. A-bérlet. Január 10. vasárnap délután: Gésák. Rendes helyárok. — Este Gésák. Bérletiszünet. Január 11. hétfő: Ártatlan vagyok Propaganda munkáslőadás. Január 12. kedd: Gésák. B-bérlet. Január 13. szerda délután 3 óra- kor: Nemes Rózsa. Ifjúsági előadás. Jéggyek a titkári irodában válthatók

SZÍNHÁZI MOZAIK

Ma este lesz a Csokonai Színházban a „Gésák” felújítása, melynek közreépít a fiatal Hódossy Judit játszsa. Elmúlt este műsorváltozás volt a színházban. U. Kovács Terus betegségerő tekintettel a szellemes és fordulatos meséjú Croziere-vígjáték került színe nagy sikerrel.

MOZI

BAJTARSÁK. (Hungária.) Korszerű háborús magyar film. Környezete és cselekménye a mábert nyon, háttér az a heroikus küzdelem, mely a fronton folyik. Szép és sokszor megröndítő jelenetek vannak benne, a nagyközönség érdeklődésére méltán tarthat számot. A főszereplő a legjobb magyar színészgárda tagjai, Timár József, aki már régen nem láttunk filmen, Sárker Erzsé és Szilassy László. Közönségsikere biztos.

Hirdetmény

Az ebek bejelentéséről és az ebadó befizetéséről 1943. évre

Felhívja a városi adóhivatal az ebirtokosokat, illetve eb tulajdonosokat, hogy az érvényben levő eb tartási szabályrendelet 6. a alapján ebeket 1943 január hó 31-ig feltétlenül jelentsék be.

A bejelentés a szabályrendelet megfelelően az eb birtokosa által sajátkezűleg aláírt bejelentőlapon történik. Bejelentőlap az eb birtokosa lakás szerinti könyvelési csoportnál a hivatalos órák alatt d. e. 8-12 óráig díjmentesen kapható, s kitöltés után ugyanott adandó is be. A bejelentőlap minden rovata pontosan a valóságnak megfelelően tétával olvashatóan tölthető ki.

A bejelentés elfogadása és az ebárca kiadása minden ebre csak a reávonalkozó veszteség elleni oltási igazolvány felmutatása mellett eszközölhető.

A kiszolgáltattott ebárca és ebadó nyugta a várható helyszíni ellenőrzés céljából gondosan megőrzendő.

Vadászerek rendeltetése vadászejeggyel, patkányfogó ebek fajtájú hatóságai bizonyítvánnyal, magyar fajtájú eb fajtája csak ebirtokosny kionvattal igazolható. Az igazolványokat a városi adóhivatal viszatartja s a kivetési iratoknak helyezi el. Befizetések a végleges kivetés megtörténtéig a contó teljesíthetők. A bejelentések elmulasztása kihágást képez. Városi Adóhivatal.

Hólerakóhelyek. Értesítem a város érdekelt közönségét, hogy az 1942-1943. év telén várható nagyobb havazások folytán a város bellerületén felgyülemelő hó lerakása céljára az alább felsorolt helyeket jelöltem ki. 1. A Monostorpályi-úton a régi személtérakó hely. 2. A Kishegyesi-úti régi személtérakóhely művelés alatt nem álló része (szegényházon túl). 3. A városi kertészet Böszörményi-úti telepe mellett legelő (a nyulási iskolával szemben). 4. A Diószeg-úti régi kertészet - vásártéren levő műszaki mögötti rész. Polgármester.

SPORT

SPORTHIRMONDÓ

A DTE gyásza. Dr. Ferenczy Tibor ny. rendőrfőkapitány, országgyűlési képviselő halálával mely gyász érte a Debreceni Torna Egyesületet, mert az elhunyt díszelnöke volt a nagymúltú egyesületnek.

Tóth Lajos lett a DTE új főtitkára. Batiz Lajos főtitkárnak áthelyezésével kapcsolatban a Debreceni Torna Egyesület megüresedett a főtitkári állás. Ennek a tisztségnek betöltésére most Tóth Lajost, az egyesület és a magyar tornasport többszörös válogatott tornázát kérték fel. Tóth Lajos a tisztséget elfogadta és működésétől napton sokat várnak, mert Tóth Lajos, aki csak nem régen kapta meg az I. osztályú sportéremrendet, nemcsak kiváló tornász, hanem egyszerű szervező erő is. Debrecenben minden sportférfi örömmel látja a kiváló versenyző főtitkárt.

Tóth Lajost Debrecenbe neveztek. A Hivatalos Közlöny közli, hogy Tóth Lajost, a többszörös magyar válogatott tornászját Debrecenbe II. osztályú állampénztári osztályvezetővé nevezték ki. A kinevezéssel kapcsolatban Tóth Lajos ismét vizsgálódik Debrecenbe és itt intenzíven élhet a sportnak.

Németország áttér a gólkülönbség számításra. A német szakkivatal megváltoztatta a gólarányszámítást. Eltértek ugyanis az osztási módoktól és most az adott gólok számából kivonják a kapott gólok számát és a nagyobb különbség jelenti a jobb gólarányt. Szenvedő gólarány nál természetesen a kapott gólokból kell kivonni az adott gólok számát és ebben az esetben a kisebb különbség jelenti a jobb gólarányt.

A debreceni kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságról.

31240—1942. tk. szám.

ARVERESI HIRDETMEY KIVONAT

Dr. Kovács Béla végrehajtónak Kovács Albert végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 190 P. tőkekövetelés és járuléki behajtása végett a Tiszacsege községben fekvő s a Tiszacsegei 1484. sz. tkvi. betétben A. + I. sorsz. 996—13. hrsz. alatt foglalt B. 5. sorsz. szerint Kovács Albert nevén álló betétben szántó földre

1500 P. kiköltési ár megállapítása mellett de a C. 2. sorsz. alatt a tkv. sz. 2315—1941. sz. végzéssel özv. Kovács Józsefné Kovács Lidia javára bekebelezett holtig tartó haszonélvezeti jog épségben tartása mellett elrendelte.

Az árverést 1943. április hó 17. napjának d. e. 9 órakor Tiszacsege községében fogják megtartani. Az ingatlan a kiköltési ár két-harmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kiköltési ár 10 százaléka, amelyet a magasabb tégért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Debrecen, 1942. november hó 14. napján.

Dr. Deák sk. kir. járásbíró. A kiadmány hitelűl: Nemes kiadó.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő Dr. Nagy Imre Benyovszky Pá
Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó: Balogh István.

A VÉRRONTÓ BŰN

írta: DINTER ARTHUR.

KORREGENY.

A kétszázlizezredik német eredetű példány nyomán magyarra fordította: Dr. NAGY ZSIGMOND.

(71)

A magastejlődésű szellem csak magastejlődésű szervezetben találja meg a működéséhez megkívántató testi feltételeket. A mélyenálló vagy rossz szellem ellenben az állatiassághoz még közelebb álló testet keres, hogy abban szolgálhasson alacsonyabb ösztöneinek és kedvteléseinek. Így a magasabb fajok túlnyomólag magasabb és jó szelleműeknek, az alacsonyabb fajok pedig túlnyomólag alacsonyabb és rossz szelleműeknek szolgálnak földi lakásul. Hogy már Goethe is ezt a meggyőződést képviselte, az neki is, mint a legtöbb olyan embernek, aki azt képzelte magáról, hogy Goethe jól ismeri, teljesen kikerülte a figyelmét. Nem hiába következtetünk a külsőről az ember belsejére! De ezeknek a vonatkozásoknak a sejtelmé még felbresztetlenül szunnyadozott ott a Hermann kebelében és abban a heves vonatkozásban nyilvánult meg, melyet érzett az Erzsébettel való egybekelésé ellen, dacára annak a mélyeséges, önzetlen szerelmének, mely őt Erzsébethez kötötte. Minél közelebb jutott a mennyegző napja, annál határozottabban és parancsolóbban sürgette a bensőhang.

XXI.

Húsvét és vele a mennyegző napja elérkezett.

Hermann minden kifogása ellenére ragaszkodott a tanácsos ahhoz, hogy a legnagyobb stílusú ünnepi pompát fejtse ki. Még a terjedelmes villa is nagyon kicsinynek bizonyult a vendégek befogadására. A lakodalmat az „Adlon Hotel”-ben ülték meg. Hermann hálát adott Teremtőjének, mikor ifjú feleségével végre a vasúti kocsiiban ült.

Dél-Tirolban bérelt ki egy csendes, hallgatag mezei lakást, hogy ott, távol minden zivajtól töltsék el a mézesheket. Lelkesedve járult hozzá Erzsébet ehhez a tervhez. De már nagyon kevés nap múltán, mintha egészen megváltozott volna a természete. Atyjának chaotikus vére kezdte jogait érvényesíteni. Mikor az forrongásba jött, úgy látszott, hogy valamennyi ímnom és legfinomabb lelki rezdülést megfojtott benne. Azt, akinek ereiben csergedezett, menthetetlenül újra kiszolgáltatta ez a vér az alig legyőzött érzelmi sóvárgásnak, sőt azzal fenyegette, hogy az erkölcs és erkölcsösség minden gátját szétdőlje benne. Feleségének az érzelmi mohósága annyira vad és zabolálatlan volt, hogy Hermann szinte visszatáncolt talált. Úgy látszott, hogy a lelke mélységéhez vivő minden utat elfedezett a ráomlott törmelék és Hermann hiába próbálta őket újra járhatóvá tenni.

A régi nyugtalanság és izgékonyosság megint rájött. Fékezhetetlen lett újra a nagyvilág után való vágyakozása. A kis mezei lakból újra a hotelbe kíváncsolt; embereket, társaságot, toilletteket, jövés-menést, táncot, zajt, életet kívánt maga körül látni és hallani.

Borzadva vette észre Hermann Erzsébetnek a megváltozását. Minden csillítása és megnyugtató kísérlete hiábavaló volt. Hogy sirásának és jajveszékülésének véget vessen, akaryanemakarva engedni volt kénytelen.

De a hotelben, ennek a kis helységnek a legnagyobbik szállójában sem bírta ki soká. Nagyon érzett rajta a „német condra szaga”. Ez egyáltalán nem is „hotel”! Az étlapja eleitől végig csupa német és a főpincér egy kukkot sem ért angolul. Angolokat, amerikaiakat akart maga körül látni! Azok az egyedüli emberek, akik tudnak élni! Monte-Carloba kíván menni. Minden évben töltött ott anyjával pár hónapot. Ez Hermann sem tagadhatja meg tőle.

Hermannban forrott a harag, de tehetetlen volt. Ha nem akarta a dolgot már most, a nászúton törésre juttatni, akkor kívánságának engedni volt kénytelen. Így hát elutaztak Monte-Carloba.

Itt Erzsébet ismert és ünnepelt szépség volt. Végét nem érte soha a sok „vizit”, meg a „contra-vizit”, hogy newyorki, londoni, sanfranciskói, párisi ismerőseinek bemutassa Hermann, aki végtére már azt hitte magáról, hogy ő valami „csodaszülő”, akit vásárról-vásárra hurcolnak mutogatás végett. Kinzó gyötrelmeket állott ki. Egyik bál és ünnepély a másikat kergette; Erzsébet egyik táncos kezéből a másikéba repült, úgyhogy Hermann magát a lehető legfeleslegesebbnak érezte ott. Egyedül üldögélt félrevonulva és nem volt képes gyúrva, mint ő, semmiféle érzelmi közösségre jutni. Pedig valamikor mennyire kíváncsolt ebbe a világba! Most öve volt ez a világ s most megvetette és gyűlölte!

Erzsébet ebben az örvénylő forgatagban egészen elemében volt. Az udvarlók és széptevők egész raja nyüzsgött körülötte, épúgy, mint azon a karácsony-estén, amikor legelőször meglátta Hermann. Akkor azt gondolta, hogy nála nélkül nem bírna tovább élni! És most az ő felesége volt! De az volt-e valóság! Úgy látszott, hogy az egész világ, csak nem az övé! Zordon bánat érezkedett a lelkére és sötétben nézett bele a jövőbe. Szüntelenül szólott lelkében a belső hang, de ő nem hallotta és nem is akarta hallani.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Janosy magánnyomozó vállalat. Nyomozó és megfigyelő Virág utca 21. Telefon 23 78.

Házirtási
a.k.a. házirtó

Fűző mindenestül keresek. Fekete Erzsébet, Büd-szentmihály, Kossuth u. 41. 635

Béto. rendő állás
noknek

Hölgyiudrás segédkisasszonyt alkalmazok. — Horgonyi, Szoboszló-út 4. Telefon: 39-51. Ny 1703

Házikisasszonyt keres kéttagú család. Cím a kiadóban. 634

18 évelőnőt keresek hat és három éves leánykám mellé. Jelentkezni lehet szombaton 10—12 óráig. Cím a kiadóban. 631

Apólonő felvétetik. Jelentkezés 8—11 közt az Idegklinikán. 632
Gyári munkásnő komoly munkaerő azonnal felvétetik, Szilvika szikvizgyár. 642

Fűző házvezetőnőt keres kis háztartás. „Szorgalom” jelű leveleket a kiadóhivatal továbbít. 633

Beírói állás
létnaknak

14—16 éves fiúkat beti fizetéssel és jutalékkal napi két-három órai könnyű munkára felvesszünk. Cím a kiadóban.

Kovácsoság felvétetik. — Teleki u. 30. sz. 638

Gyümölcsösben város közeli szőlőhöz éltő állandó jellegű napszámos (tanyás) bentlakásos felvétetik. Cím a kiadóban. 622

21. családból való felületlenül megbízható fiút kifutónak felvesz Bory írógép vállalat. 611

Bútorozott szoba

Különböző bútorozott kis szoba kiadó. — Komlóssy-út 15. sz. 527

Kiadó egy nagy utcai bútorozott szoba. Kossuth-utca 22. 640

Ajánlat

Tullán- és jácinthagyomány újabb érkezőből még nagy választékban kaphatók. Kontsek Géza Krt., Kossuth-u. 15.

Közkezeletnek extra ruhára posztó érkezett. — Ruháját újévre elkészítem. Tegdes, Kálvin-tér 19. 275

Léglézáró zsinór ajtó és ablak szigetelő 44 fillértől. Katonai gyapjúfonalak nagyválasztékban — Pethő kézimunkaszakiparban, Szent Anna-u. 10. Kézi- és gépkötés. 612

Eladók szőlővesszők és oltványok, hazai gyökerezésű borjak darabonként 20 fillér, othello 16, fehér delevári 22, oltványok 36 fillértől 50-ig, sima vesszők 40—50 P. ezrenként. Államilag engedélyezett saját telepemről kicsinyben és nagyban kaphatók fajliszták. Fülöp János Abasár, Fő-út 48. 606

Etelmiszer, ital

Fajborok, magasfokú és új kapható, Arany János-u. 30. Termelőnél. 609

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró- és géprőskolájában január elején új tanfolyam kezdődik. Beírók, tanácsosok január 2-től. — (Engedély: 6475) Vidékieknek vasútközlekedés. Batthyány-u. 1. sz. 495

Uz.é., munka

Kassán a legjobban menetelő, jól felszerelt és elegáns berendezett borozó eladó. Érdeklődni lehet a tulajdonosnál — Kassa, Fő-utca 99. szám alatt 463

Lakáscsere

Lakáscsere 3 szobás, központi fűtéses, olcsó bérű belvárosi lakásomat elcserélném 3—4 szobás, fürdőszobás olcsó bérű villalakkal. Telefon sz.: 37-93, délnben fél 1—fél 2, este 8—10 óráig. 624

Kereslet

Használt telepes rádiót veszek. Eladó fűrdőkád horganyozott bádögöl. Festett szekrény kétajtós. Egy ingaóra, két nagy kép aranyozott keretben. Galló Sándor, Mikepéres, 190. szám. 630

Két-háromszobás beköltözhető, kertés családi házat keresek sürgős megvételre. Azonnal lefizetnék 2000 pengőt, továbbá terhet havonta 100 pengőjével törleszteném. Ajánlatot „Állami tisztviselő” jellegre kiadókba kérek. Ny

Butor

Hálószobák, ebédlők kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2 alatt 1218

Antikgarnitúra, szekrény, modern háló, ebédlő, konyha, kombinált szekrény, reklám, fotelek eladók. Kossuth-u. 51. 71

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletemben, Piac u. 71. sz. 1966

Hangszer

Pianinót, zongorát eladók, veszek, javítok — Tanczer, Batthyány-u. 1. emelet. 598

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkív! 673

Eladó ház

Eladó Bihari-telep, Lahner-utca 4. szám alatt két ház, még 16 évre adómentes, kétszoba, konyha, kamarás és egy szobás, istálló ház. Érdeklődni Vár-utca 8. szám alatt. 637

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szobás konyha, előszoba, mellyel helyiségekkel, 700 kvadrát jölleremő szőlővel, felszereléssel, 830 pengőszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Különféle

Eladó Várdegyházmegyei Takarékpénztár Rt. részvényéből 10.— P. névértékű ezer darab tízezer pengő értékű részvény, névértéken alul is. Vár-utca 8. szám. 636

Eladó ingóság

Zmoking, csaknem új állapotban eladó. Cím a kiadóban. 641

— és szentivézésű önálló vaskályha, löször és egyéb utazókiosár olcsón eladó: Bunli-u. 3. 1860

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén Igazgató: Somogyi Gábor.